
 
 
 

Витяг  

Лист МОН № 1/11-5966 від 01.07.2019 

 

Щодо методичних рекомендацій 

про викладання навчальних предметів 

у закладах загальної середньої освіти 

у 2019/2020 навчальному році 

 

 

Міністерство освіти і науки надсилає для практичного використання 

методичні рекомендації щодо викладання навчальних предметів у закладах 

загальної середньої освіти у 2019/2020 навчальному році, підготовлені спільно з 

Національною академією педагогічних наук України та Інститутом модернізації 

змісту освіти. 

Просимо довести їх до відома керівників закладів загальної середньої 

освіти та вчителів. 

 

 

 

 

Заступник Міністра                                                                         В. А. Карандій  

 

 

   

Вступ 
 

     Статтею  12 Закону України «Про освіту» визначено мету повної загальної 

середньої освіти - всебічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка 

здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має 

прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до 

свідомого життєвого вибору та самореалізації, відповідальності, трудової 

діяльності та громадянської активності. 

     Досягнення цієї мети забезпечується шляхом формування ключових 

компетентностей, необхідних кожній сучасній людині: 

 вільне володіння державною мовою; 

     здатність спілкуватися рідною (у разі відмінності від державної) та    

іноземними мовами; 

математична компетентність; 

компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій; 

інноваційність; 

екологічна компетентність; 

інформаційно-комунікаційна компетентність; 

навчання впродовж життя; 



 
 
 

громадянські та соціальні компетентності, пов‘язані з ідеями демократії, 

справедливості, рівності, прав людини, добробуту та здорового способу життя, з 

усвідомленням рівних прав і можливостей; 

культурна компетентність; 

підприємливість та фінансова грамотність; 

інші компетентності, передбачені стандартом освіти. 

 

 У змісті всіх навчальних програм послідовно впроваджено компетентнісний 

підхід, який відповідає стратегічному напрямку розвитку освіти в контексті 

положень Концепції  «Нова українська школа» та показано особливості 

запровадження наскрізних змістовних ліній «Екологічна безпека та сталий 

розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров'я і безпека», 

«Підприємливість та фінансова грамотність», які відображають провідні 

соціально й особистісно значущі ідеї, що послідовно розкриваються у процесі 

навчання й виховання. 

 

Саме через освіту необхідно підготувати  інноваційну людину, здатну до 

сприйняття змін та новацій. Головна мета розвитку української системи освіти – 

створити умови для саморозвитку та самореалізації кожної особистості як 

громадянина України.  

Початкова школа 

Організація освітньої діяльності у 1-4-х класах закладів загальної середньої 

освітиу 2019/2020 навчальному році здійснюється відповідно до законів України 

«Про освіту»,«Про загальну середню освіту», Указу Президента України від 

13.10.2015 № 580/2015 «Про стратегію національно-патріотичного виховання 

дітей та молоді на 2016-2020 роки», Концепції Нової української школи 

(схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України     від 14 грудня 2016 р. 

№ 988-р «Про схвалення Концепції реалізації державної політики у сфері 

реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 

2029 року»; http://mon.gov.ua/activity /education/zagalna-serednya/ua-sch-

2016/konczepcziya.html), Державного стандарту початкової освіти, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України № 87 від 21.02.2018 (у 1-2 класах),  

Державного стандарту початкової загальної освіти,затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України № 462 від 20.04.2011 (у 3-4-х класах). 
 

З урахуванням поетапного переходу закладів освіти на здійснення діяльності 

за новим Державним стандартом у 2019/2020 навчальному році освітня програма 

закладу освіти може розроблятися на основі: 

для 1-2 класів – Державного стандарту початкової освіти (2018), типових 

освітніх програм (наказ МОН України від 21.03.2018 № 268); 

для 3-4 класів – Державного стандарту початкової загальної освіти (2011 р.), 

типових освітніх програм (наказ МОН України від 20.04.2018 № 407). 

Звертаємо увагу, що програма курсу за вибором повинна мати відповідний 

гриф і входити до переліку навчальних програм, підручників та навчально-

https://osvita.ua/legislation/law/2231/
https://osvita.ua/legislation/law/2231/
https://osvita.ua/legislation/pozashk_osv/48106/
http://mon.gov.ua/activity%20/education/zagalna-serednya/ua-sch-2016/konczepcziya.html
http://mon.gov.ua/activity%20/education/zagalna-serednya/ua-sch-2016/konczepcziya.html


 
 
 

методичних посібників, рекомендованих МОН України для використання у 

початкових класах закладів загальної середньої 

освіти(https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki/). 

Використання годин варіативного складника навчальних планів може йти на 

збільшення годин на вивчення окремих предметів інваріантного складника, 

упровадження курсів за вибором, проведенням індивідуальних консультацій та 

групових занять.При розподілі варіативного складника навчального плану слід 

враховувати, що гранично допустиме навантаження вираховується на одного 

учня, а уроки фізичної культури не враховуються при визначенні цього 

показника.  

В освітній програмі закладу освіти, що складена наоснові типової освітньої 

програм чи іншої освітньої програми, що може бути впроваджена відповідно до 

чинних нормативних документів, навчальні програми предметів/інтегрованих 

курсів подаються переліком. 

На основі навчальної програми предмета/інтегрованого курсу вчитель 

складає календарно-тематичне планування з урахуванням навчальних 

можливостей учнів класу.  

Календарно-тематичне та поурочне планування здійснюється вчителем у 

довільній формі, у тому числі з використанням друкованих чи електронних 

джерел тощо. Формат, обсяг, структура, зміст та оформлення календарно-

тематичних планів та поурочних планів-конспектів є індивідуальною справою 

вчителя. Встановлення універсальних у межах закладу загальної середньої 

освіти міста, району чи області стандартів таких документів є неприпустимим.  

Автономія вчителя має бути забезпечена  академічною свободою, включаючи 

свободу викладання, свободу від втручання в педагогічну, науково-педагогічну 

та наукову діяльність, вільним вибором форм, методів і засобів навчання, що 

відповідають освітній програмі,розробленням та впровадженням авторських 

навчальних програм, проектів,..... 

При розробленні календарно-тематичного, системи поурочного 

плануваннявчителю/вчительці 

необхідносамостійновибудовуватипослідовністьформуванняочікуванихрезуль

татівнавчання, враховуючи при цьомупослідовністьрозгортаннязмісту в 

обраному ними підручнику. Учитель можесамостійно переносити теми 

уроків, відповідно до засвоєння учнями навчального матеріалу, визначати  

кількість годин на вивчення окремих тем.  

Звертаємо увагу педагогічних працівниківна те, що відповідно до вимог 

Державного стандарту початкової освіти у навчальних програмах з усіх 

предметів і курсівпередбачено 20% резервного часу. При складанні календарно-

тематичного планування учитель може використовувати його на власний 

розсуд, наприклад, для вдосконалення вмінь, дослідження місцевого середовища 

(довкілля), у якому мешкають діти, краєзнавчих розвідок, дослідницько-

пізнавальних проектів та екскурсій, зокрема з ініціативи дітей. Крім того, 

пропонується наприкінці кожної чверті планувати корекційно-рефлексійний 

тиждень для подолання розбіжностей у навчальних досягненнях учнів. З 

https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki/


 
 
 

метою створення умов для проектної діяльності учнів, здійснення спостережень, 

досліджень, виконання практико орієнтованих завдань протягом навчального 

року пропонується виділити час на проведення навчально-пізнавальної 

практики, екскурсій. Вибір змісту і форм організації такої навчально-

пізнавальної практики заклад освіти  визначає самостійно. 

Структура навчального року (за чвертями, півріччями, семестрами), 

тривалість навчального тижня, дня, занять, відпочинку між ними, інші форми 

організації освітнього процесу встановлюються закладом загальної середньої 

освіти у межах часу, передбаченого освітньою програмою. 

Організація освітнього процесу не повинна призводити до перевантаження 

учнів та має забезпечувати безпечні та нешкідливі умови здобуття освіти. 

 Режим роботи закладу загальної середньої освіти визначається закладом 

освіти на основі відповідних нормативно-правових актів. 

Рекомендуємо навчальний день у 1-2 класах розпочинати ранковими 

зустрічами, метою яких є створення психологічно комфортної атмосфери в 

класному колективі та формування в учнів мотивації до навчальної діяльності. 

Перші 15-25 хвилин навчального дня бажано відводити на ранкову зустріч, 

що регламентують під час розроблення розкладу дзвінків для 1-2 класів. 

Решту часу навчального дня розподіляти між уроками, відповідно до 

навчального плану, та перервами.  

У цілому, навчальний день не повинен перевищувати час, що визначають за 

кількістю академічних годин, передбачених навчальним планом закладу 

загальної середньої освіти, та тривалістю перерв між уроками. Для кожного 

класу розклад дзвінків є гнучким і коригується вчителем з урахуванням 

особливостей учнів класу та дидактичної доцільності запланованої на день 

навчальної діяльності.   

 Тривалість уроків у закладах освіти становить: у перших класах - 35 хвилин, 

у других - четвертих класах - 40 хвилин, у п‘ятих - одинадцятих класах - 45 

хвилин. Заклад освіти може обрати інші, крім уроку, форми організації 

освітнього процесу. 

Тривалість канікул у закладах загальної середньої освіти протягом 

навчального року не може бути меншою 30 календарних днів. 

Фактичне виконання навчальної програми фіксується у Класному журналі 

відповідно до Інструкції щодо заповнення Класного журналу для 1-4-х класів 

загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженої наказом Міністерства 

освіти і науки України від 08.04.2015 № 412, зареєстрованої в Міністерстві 

юстиції України 27.04.2015 за № 472/26917, та з урахуванням методичних 

рекомендацій щодо заповнення Класного журналу для 1-4-х класів закладів 

загальної середньої освіти (лист Міністерства освіти і науки України від 

21.09.2015 № 2/2-14-1907-15).  

 

У 1- 4 класах закладів загальної середньої освіти пропонується працювати 

за підручниками, що за результатами конкурсного відбору отримали гриф 

«Рекомендовано для використання в закладах загальної середньої освіти» і 



 
 
 

надруковані за кошти державного бюджету. Використання навчальних 

посібників, зошитів з друкованою основою, що доповнюють зміст 

підручників, утворюють разом з ними навчальні комплекти, є 

необов’язковим і може мати місце в освітньому процесі лише за умови 

дидактичної доцільності навчальних видань для реалізації нових підходів у 

роботі з учнями, дотримання вимог щодо уникнення перевантаження учнів 

та добровільної згоди усіх батьків учнів класу на фінансове забезпечення. І 

Звертаємо також увагу, що відповідальність за реалізацію державної 

політики у сфері освіти та забезпечення якості освіти на відповідній території 

покладена на органи місцевого самоврядування (стаття 66 Закону України «Про 

освіту»). 

може учнів ласу на фінансове забез 

Особливості організації освітнього процесу у 2 класах  

за типовою освітньою програмою, розробленою під керівництвом 

Савченко О. Я.  

Методичні рекомендації щодо реалізації мовно-літературної освітньої 

галузі в 2 класі 

За типовою освітньою програмою, створеною колективом під 

керівництвом О. Я. Савченко, мовно-літературна освітня галузь у 2 класі може 

реалізуватися через інтегрований курс «Українська мова та читання» або через 

окремі предмети «Українська мова» і «Читання». У типовому навчальному плані 

на цю галузь відведено 7 навчальних годин. У разі реалізації галузі через окремі 

предмети, рекомендуємо розподіляти їх порівну на кожних предмет, тобто 

по 3,5 години.Під час складання розкладу радимо впродовж тижня планувати 

три уроки української мови і три уроки читання.Сьомий урок на одному тижні 

присвячувати розвитку зв’язного мовлення, а на іншому – роботі з дитячою 

книжкою. 

Зміст та очікувані результати початкового курсу мовно-літературної освіти 

визначено за такими змістовими лініями: «Взаємодіємо усно», «Читаємо», 

«Взаємодіємо письмово», «Досліджуємо медіа», «Досліджуємо мовні явища».  

Новою в програмі мовно-літературної галузі є змістова лінія 

«Досліджуємо медіа». Вона передбачає роботу з доступними медіа- продуктами, 

а саме: аналіз, інтерпретацію, критичне оцінювання інформації в медіа-текстах 

та використання її, створення простих медіа-продуктів.  

 

Методичні рекомендації щодо реалізації математичної освітньої галузі 

Зміст та очікувані результати навчання математики визначено за такими 

змістовими лініями: «Числа, дії з числами. Величини», «Геометричні фігури», 

«Вирази, рівності, нерівності», «Робота з даними», «Математичні задачі і 

дослідження». 

Звертаємо увагу, що у програмі подано орієнтовний перелік додаткових 

тем для розширеного вивчення курсу. Додаткові теми не є обов‘язковими для 

вивчення. Учитель може обрати окремі теми із пропонованих або дібрати інші 



 
 
 

теми самостійно з огляду на методичну доцільність та пізнавальні потреби учнів. 

Результати вивчення додаткових тем не є об‘єктом контролю й оцінювання. 

Методичні рекомендації щодо реалізації природничої, громадянської та 

історичної, соціальної і здоров’язбережувальної освітніх галузей в 

інтегрованому курсі «Я досліджую світ». 2 клас 

Зміст природничої, соціальної і здоров‘язбережувальної, громадянської та 

історичної, технологічної, інформатичної освітніх галузей у другому класі 

об‘єднуються, утворюючи інтегрований курс «Я досліджую світ», для якого 

типовим навчальним планом встановлено тижневе навантаження 3 год. 

Чільне місце у реалізації інтегрованого курсу відводиться творчим 

завданням, які передбачають застосування знань у незнайомій ситуації 

(включають вправи з елементами пошукової й дослідницької діяльності, з 

елементами творчості).  

Широко мають застосовуватися завдання, спрямовані на формування 

навиків самостійної роботи учнів з інформацією, засвоєння норм етичного, 

естетичного, морального ставлення людини до природи.  

В основу навчання має бути покладено діяльнісний підхід...  

Рекомендовано залучати учнів другого класу і до участі у творчих 

проектах... 

У 2 класі значну увагу приділяють дослідницькому методу навчання, який 

передбачає організацію процесу отримання нових знань.  

Методичні рекомендації щодо реалізації мистецької освітньої галузі 

Зміст мистецької освітньої галузі може реалізовуватися як через 

інтегрований курс «Мистецтво», так і через окремі предмети за видами 

мистецтва: образотворче мистецтво і музичне мистецтво. Вибір здійснюється з 

урахуванням фахової підготовки кадрового складу педагогічних працівників 

школи та погоджується педагогічною радою.За умови обрання закладом 

загальної середньої освіти окремого викладання через окремі предмети, у  

навчальному плані зазначаються окремі навчальні предмети: «Мистецтво: 

образотворче мистецтво», «Мистецтво: музичне мистецтво», – на які 

відводиться по 1 годині на тиждень.  

Необхідною умовою реалізації завдань мистецької освітньої галузі є 

дотримання інтегративного підходу у навчанні 

Система оцінювання результатів навчання в мистецькій освітній галузі 

ґрунтується на позитивному ставленні до кожного учня (учениці). Оцінюється 

не рівень недоліків і прорахунків, а  рівень прогресу особистісних досягнень, 

тому критерієм перевірки та оцінювання результатів мистецької освіти є 

динаміка особистісного розвитку учня (учениці). 

Організація освітнього процесу в 2 класах 

за типовою освітньою програмою, розробленою під керівництвом 

Шияна Р. Б. 

Освітня галузь «Мовно-літературна» реалізується у навчальних предметах 

«Українська мова», «Іноземна мова» та інтегрованому курсі «Я досліджую світ». 

Вивчення української мови у 2 класі передбачає часовий розподіл програмового 



 
 
 

матеріалу між предметом «Українська мова» та інтегрованим курсом «Я 

досліджую світ» (мовно-літературна галузь), відповідно до якого 5 годин на 

тиждень використовується на вивчення української мови як окремого 

предмета, 2 години української мови на тиждень включені до інтегрованого 

курсу «Я досліджую світ» (мовно-літературна галузь). Українська мова як 

окремий предмет вивчається як і у 1-мукласі 5 годин на тиждень та інтегрує в 

собі українську мову та літературне читання. 

Відповідно до зазначеного у навчальному плані закладу загальної середньої 

освіти пропонуємо розподілити навчальні години таким чином: українська мова 

– 5 годин, українська мова в інтегрованому курсі – 2 години, інтегрований курс 

«Я досліджую світ» – 5 годин.  

Акцентуємо увагу на тому, що відповідно до Порядку поділу класів на 

групи при вивченні окремих предметів у закладах загальної середньої освіти  

(додаток 2 до наказу Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 № 128) 

при вивченні української мови  (5 годин на тиждень,  що виділені на вивчення 

української мови як окремого предмета і 2 години на тиждень, що включені до 

інтегрованого курсу (мовно-літературна галузь), всього 7 годин на тиждень) 

клас може ділитися на групи за умови відповідної кількості учнів у класі 

(більше 27). Якщо клас не ділиться на групи при вивченні української мови, то у 

Класному журналі на українську мову як окремий навчальний предмет 

виділяються сторінки «Українська мова» з розрахунку 5 год на тиждень (по 3 

розвороти журналу на кожну годину). У разі поділу класу на групи при вивченні 

української мови у Класному журналі на запис уроків української мови як 

окремого предмета і української мови в інтегрованому курсі відводяться 

окремі сторінки для кожної групи (відповідно «Українська мова» та 

«Українська мова» в інтегрованому курсі «Я досліджую світ»). У Класному 

журналі запис назв навчальних предметів та інтегрованих курсів має 

відповідати назвам навчальних предметів та інтегрованих курсів, визначених 

навчальним планом закладу загальної середньої освіти. 

Математика вивчається як окремий предмет (3 години на тиждень) та у 

складі інтегрованого курсу «Я досліджую світ» (1 година на тиждень).  

Заняття з інформатики може проводити як учитель початкових класів 

(класовод), так і (за письмовою згодою вчителя початкових класів) учитель 

інформатики. У разі проведення занять з інформатики учителем початкових 

класів у Класному журналі інтегрований курс «Я досліджую світ» фіксується 

цілісно (усі 8 год на тиждень), з урахуванням інтеграції змісту інформатики із 

змістом інших галузей. У разі проведення занять з інформатики учителем 

інформатики зміст інформатики виокремлюється із програми інтегрованого 

курсу «Я досліджую світ»; у  навчальному плані закладу загальної середньої 

освіти перелік навчальних предметів містить назву «Інформатика (у курсі «Я 

досліджую світ»); у розкладі уроків визначається час заняття «Інформатика (у 

курсі «Я досліджую світ)»;  у Класному журналі на цей предмет відводиться 

окрема сторінка з назвою, яка відповідає назві предмета у навчальному плані. 

Водночас звертаємо увагу на те, що два вчителі (учитель початкових класів і 



 
 
 

учитель інформатики), які ведуть заняття інтегрованого курсу «Я досліджую 

світ», мають узгоджувати зміст програмового матеріалу, що опрацьовується, 

та організаційні форми роботи. Таку ж співпрацю передбачає і робота 

вчителів образотворчого і музичного мистецтва, якщо заняття інтегрованого 

курсу «Мистецтво» проводять два фахівці. 

Методичні рекомендації щодо реалізації математичної освітньої галузі 

в 2 класі 

Завдання освітньої математичної галузі реалізуються через вивчення 

окремого навчального предмета «Математика» (4 год на тиждень протягом 

навчального року) та включення програмового змісту з математики в 

інтегрований курс «Я досліджую світ», в інші освітні галузі як інструмент 

дослідження, порівняння, передбачення, обчислення, пізнання об‘єктів за 

певними величинами, .... 

У курсі початкової математичної освіти зазначені завдання реалізуються за 

такими змістовимилініями: «Лічба», «Числа. Дії з числами», «Вимірювання 

величин», «Просторові відношення. Геометричні фігури»,  «Робота з даними». 

.... пропонуємо при розв’язанні будь-якої математичної, навчальної чи 

життєвої проблеми використовувати графічну інтерпретацію: малюнки, 

світлини, схеми, схематичні рисунки, графи, діаграми, предметну демонстрацію 

тощо 

Телеканалом ПЛЮСПЛЮС розроблено мультфільми для учнів 1-4 класів, які 

можуть бути використані під час навчання в закладах загальної середньої освіти. 

 «Світ чекає на відкриття» - навчальний, мотивуючий і розважальний проект для 

дітей, вчителів та батьків, а також проект «Це – наше, і це – твоє» - яскраві та 

зрозумілі розповіді  про геніальні винаходи, природні багатства, блискучі ідеї, 

що прославляють нашу країну на весь світ. 
https://plus-plus.tv/files?fbclid=IwAR3vX7wO-

RIYXKgS3lqT1JyfmfsYk0IXhcvSUu6kVP9zaRJ7zKxqep_G4qU 

 

ОСНОВНА І СТАРША ШКОЛА 

Українська мова 

У 2019/2020 навчальному році вивчення української 

мовиздійснюватиметься за такими програмами:  

у 5 –9 класахза навчальною програмою: Українська мова. 5 –9 класи. 

Програма для закладів загальної середньої освіти з українською мовою навчання. 

− К.: Видавничий дім «Освіта», 2013 (зі змінами, затвердженими наказом МОН 

України від 07.06.2017 № 804);  

у 10 -11 класах– за новими навчальними програмами (рівень стандарту та 

профільний рівень), що затверджені наказом МОН від 23.10.2017 № 1407.  

Навчальні програми розміщені на офіційному сайті МОН за покликанням: 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi 

Нові навчальні програми для 10-11 класів відповідають засадничим 

положенням Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти 

(постанова Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392), ключовим 

положенням концепції «Нова українська школа». 

https://plus-plus.tv/files?fbclid=IwAR3vX7wO-RIYXKgS3lqT1JyfmfsYk0IXhcvSUu6kVP9zaRJ7zKxqep_G4qU
https://plus-plus.tv/files?fbclid=IwAR3vX7wO-RIYXKgS3lqT1JyfmfsYk0IXhcvSUu6kVP9zaRJ7zKxqep_G4qU
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi


 
 
 

Розподіл годин між розділами 

Зазначаємо, шо вказаний у навчальних програмах розподіл годин між 

розділами вважається орієнтовним. У разі потреби вчитель має право самостійно 

змінювати обсяг годин у межах розділу, а також послідовність вивчення 

розділів. 

Кількість фронтальних та індивідуальних видів контрольних робіт з 

української мови 

Звертаємо увагу на кількість фронтальних та індивідуальних видів 

контрольних робіт з української мови в закладах загальної середньої освіти з 

українською мовою навчання. 

Фронтально оцінюють диктант, письмовий переказ і письмовий твір 

(навчальні чи контрольні види робіт), мовні знання й уміння, запис яких 

здійснюють на сторінці класного журналу «Зміст уроку».  

Індивідуально оцінюютьговоріння (діалог, усний переказ, усний твір) і 

читання вголос. Для цих видів діяльності не відводять окремого уроку, проте 

визначають окрему колонку без дати на сторінці класного журналу «Облік 

навчальних досягнень».  

У І семестрі проводять оцінювання двох видів мовленнєвої діяльності 

(усний переказ, діалог). У ІІ семестрі – оцінювання таких видів мовленнєвої 

діяльності, як уснийтвір і читання вголос, що здійснюється в 5 – 9 класах. 

Результати оцінювання говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) і 

читання вголос протягом семестру виставляють у колонку без дати й 

ураховують у семестрову оцінку.  

Повторне оцінювання із зазначених видів мовленнєвої діяльності не 

проводять. 

Перевірка мовних знань і вмінь здійснюється за допомогою завдань, 

визначених учителем (тести, диктант тощо) залежно від змісту матеріалу, що 

вивчається.  

Тематичні і семестрові оцінки 

Тематичну оцінку виставляють на підставі поточних оцінок з урахуванням 

контрольних робіт.  

Семестрову – на основі тематичного оцінювання та результатів оцінювання 

певного виду діяльності: говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) або 

читання вголос.  

Якщо дитина прохворіла частину семестру, пропустила, наприклад, одну 

тематичну, не має оцінки за якийсь вид мовленнєвої діяльності, то оцінка  за 

семестр виводиться на розсуд учителя в залежності від динаміки особистих 

навчальних досягнень учня (учениці), важливості пропущеної теми чи теми, за 

яку учня (ученицю) атестовано, - (тривалість вивчення, складність змісту, 

ступінь узагальнення матеріалу). За таких умов оцінка за семестр може бути 

такою, як тематична (якщо вона одна), або знижена на кілька балів (на розсуд 

учителя) . 

Фронтальні та індивідуальні види контрольних робіт у 5-9 класах 

 5 кл. 6 кл. 7 кл. 8 кл. 9 кл. 



 
 
 

Усього годин 122  122 88 70 70 

Години з РМ 24  23 22 16 19 

 І ІІ І ІІ І ІІ І ІІ І ІІ 

Фронтальні види контрольних робіт 

Перевірка мовної теми 4 4 4 4 3 3 2 2 2 2 

Письмо: переказ 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

твір - - - 1 - 1 1 1 1 1 

Правопис:диктант 1 1 1
 

1 1 1 1 1 1 1 

Індивідуальні види контрольних робіт 

Говоріння: діалог 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 

 усний переказ 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 

 усний твір - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 

 читання вголос - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 

Фронтальні та індивідуальні види контрольних робіт у 10-11 класах  
Рівень Рівень стандарту Філологічний рівень 

Фронтальні види контрольних робіт 

Форми контролю І ІІ І ІІ 

Перевірка мовної теми 2 2 3 3 

Письмо: есе 2 3 1 1 

переказ - - 1 1 

твір - - 1 1 

Індивідуальні види контрольних робіт 

Говоріння: діалог 1 - 1 - 

усний переказ 1 - 1 - 

уний твір - 1 - 1 

У таблицях зазначено мінімальну кількість фронтальних видів контрольних 

робіт, учитель на власний розсуд має право збільшувати цю кількість залежно 

від рівня підготовленості класу, здібностей конкретних учнів, умов роботи тощо. 

Оцінка за контрольний твір з української мови та переказ є середнім 

арифметичним за зміст і грамотність, яку виставляють у колонці з датою 

написання роботи (надпис у колонці «Твір», «Переказ» не роблять).   

Акцентуємо увагу, що в разі відсутності учня на одному зі спарених уроків 

під час написання контрольного твору, переказу рекомендуємо давати йому 

індивідуальне завдання, визначене вчителем. Зазначене завдання виконується 

учнем під час уроку. 

Кількість робочих зошитів з української мови за класами: 

5 – 9 класи – по два зошити; 10 – 11 класи – по одному зошиту. 

Для контрольних робіт з української мови в усіх класах використовують по 

одному зошиту.   

Ведення зошитів оцінюють від 1 до 12 балів щомісяця протягом семестру і 

вважається поточною оцінкою, що зараховують до найближчої тематичної. Під 

час перевірки зошитів ураховують наявність різних видів робіт, грамотність, 

охайність, уміння правильно оформити роботи. 

У разі відсутності учня на уроках протягом місяця рекомендуємо в колонці 

за ведення зошита зазначати н/о (нема оцінки). 



 
 
 

 

Українська література 

У 2019/2020 навчальному році вивчення української літератури в  

5 – 9 класах здійснюватиметься за навчальною програмою: Українська 

література. 5 – 9 класи. Програма для закладів загальної середньої освіти . – К.: 

Освіта, 2013 зі змінами, затвердженими наказом МОН від 07.06.2017 №804;  

у 10-11 класах– за новими навчальними програмами (рівень стандарту та 

профільний рівень), що затверджені наказом МОН від 23.10.2017 № 1407. 

Навчальні програми розміщені на офіційному сайті МОН за покликанням: 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi. 

....запропонована кількість годин на вивчення кожного розділу чи 

підрозділу є орієнтовною, учитель може її перерозподіляти на власний розсуд. 

Резервний час учитель може використовувати також довільно, зокрема для 

збільшення кількості годин на вивчення окремого твору, для уроків розвитку 

мовлення,контрольного оцінювання, творчих та інших робіт (екскурсій, 

диспутів, семінарів тощо).  

Запроваджено (*) – для творів, які не є обов‘язковими, їх можна розглядати 

додатково, за вибором учителя, наявністю часу або самостійно.  

Наприкінці програми для кожного класу подано орієнтовні списки 

літератури для додаткового (самостійного) читання.                                         

У навчальній програмі профільного рівня передбачено  вивчення творів 

літератури народів України, передовсім кримських татар. Також важливим 

компонентом програми є «Читацький практикум», спрямований на 

формулювання практичних навиків усних і письмових роздумів над прочитаним у 

різних стильових формах. 

 Учитель-словесник на власний розсуд може збільшити кількість видів 

контролю відповідно до рівня підготовленості учнів, особливостей класу тощо. 

Обов’язкова кількість видів контролю з української літератури у 5–9 

класах 
Класи 5 6 7 8 9 

Семестри І ІІ І ІІ І ІІ І ІІ І ІІ 

Контрольні роботи у формі: 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

контрольного класного твору; - 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

виконання інших завдань 

(тестів, відповідей на 

запитання тощо) 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Уроки розвитку мовлення* (у+п) 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Уроки позакласного читання  2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Перевірка зошитів 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5 

 

Обов’язкова кількість видів контролю з української літератури в 10-11 

класах 
Семестри І ІІ І ІІ 

Рівні стандарту профільний  

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi


 
 
 

Контрольні роботи у формі: 3 3 4 4 

контрольного класного твору*; 1 1 1 1 

виконання інших  завдань (тестів, 

відповідей на запитання) 
2 2 3 3 

Уроки розвитку мовлення** 2 (у+п) 2 (у+п) 2 (у+п) 2 (у+п) 

Уроки позакласногочитання  1 1 2 2 

Перевірка зошитів 4 5 4 5 

*Контрольні класні твори пропонуємо давати у формі есе, міні-творів щодо 

розкриття певної проблеми чи образу програмового тексту тощо.  

**У кожному семестрі обов‘язковим є проведення двох уроків розвитку 

мовлення: одного уроку усного розвитку мовлення, а другого – письмового. 

Умовне позначення в таблиці – (у + п). 

Рекомендуємо оцінку за письмовий вид роботи виставляти всім учням, за 

усний – кількості учнів, які відповідали протягом уроку. 

Оцінку за ведення зошита з української літератури виставляють у 

кожному класі окремою колонкою в журналі раз на місяць і враховують як 

поточну до найближчої тематичної. 

Оцінка за контрольний твір з української літератури є середнім 

арифметичним за зміст і грамотність, яку виставляють у колонці з датою 

написання роботи. Надпис у журнальній колонці «Твір» не робиться.  

Оцінку за читання напам’ять творів з української літератури 

виставляють у колонку без дати з надписом  «Напам’ять». 

Фронтально оцінюються аудіювання, читання мовчки, диктант, письмовий 

переказ і письмовий твір (навчальні чи контрольні види робіт), мовні знання й 

уміння, запис яких здійснюється на сторінці класного журналу «Зміст уроку». 

Індивідуально оцінюються говоріння (діалог, усний переказ, усний твір) і 

читання вголос. Для цих видів діяльності не відводять окремого уроку, проте 

відводять окрему колонку без дати на сторінці класного журналу «Облік 

навчальних досягнень». У І семестрі проводять  оцінювання 2 видів мовленнєвої 

діяльності (усний переказ, діалог), результати оцінювання виставляють у 

колонку без дати й ураховують у семестрову оцінку.  

У ІІ семестрі проводять оцінювання таких видів мовленнєвої діяльності, як 

усний твір і читання вголос, яке здійснюється в 5–9 класах. Повторне 

оцінювання чотирьох видів мовленнєвої діяльності не проводять. 

 Тематичну оцінку виставляють на підставі поточних оцінок з урахуванням 

контрольних робіт. Оцінку за семестр виставляють на основі тематичного 

оцінювання та результатів оцінювання певного виду діяльності  (діалог, усний 

переказ, читання мовчки у І семестрі;  усний твір, аудіювання  і  читання 

вголос у ІІ семестрі).   

Основними видами письмових робіт з української мови є такі: 

• класні й домашні вправи (кількість домашніх вправ – одна або дві (на 

розсуд учителя), але не більше двох; якщо ж уроки спарені, то для виконання 

вдома пропонується дві або три вправи); 



 
 
 

• словникові диктанти (кількість слів у словниковому диктанті: 12 – у 5 

класі, 24 – у 6–8 класах, 36 – у 9–10 класах, 48 – в 11 класі); 

• навчальні диктанти, есе, твори й перекази; 

• самостійні роботи; 

• тестові завдання (як відкритої, так і закритої форми); 

• складання таблиць, схем, написання конспектів (у старших класах), 

робота зі словниками та інші види робіт, передбачені чинними програмами. 

Аналіз контрольних письмових творів і переказів, а також контрольних 

диктантів виконують у робочому зошиті. 

Оцінка за контрольний твір з української мови й   переказ є середнім 

арифметичним за зміст і грамотність, яку виставляють у колонці з датою 

написання роботи, надпис у колонці на сторінці журналу «Твір», «Переказ» не 

роблять. 

Оскільки за перекази і твори виставляється одна оцінка, то запис у роботах 

учнів має бути таким:3 – 2 : «10», МО – 4 – 3 : «7» = 9 балів 

Під час виведення єдиної оцінки за письмову роботу до кількості балів, 

набраних за зміст переказу чи твору, додають кількість балів за мовне 

оформлення, а їхню  суму ділять на 2. Якщо частка не є цілим числом, то її 

округлюють у бік більшого числа (на користь учня):3 – 4 : «7», МО – 3 – 5 : «8» 

= 8 балів 

Кількість робочих зошитів з української мови за класами: 

5 – 9 класи – по два зошити; 

10 – 11 класи – по одному зошиту.   Для контрольних робіт з української мови в 

усіх класах використовують по одному зошиту.   

У разі відсутності учня на уроці протягом місяця рекомендуємо в колонці 

за ведення зошита зазначати н/о (нема оцінки). 

Зарубіжна література 

У 2019/2020 навчальному році вивчення зарубіжної літератури в 5 – 9 

класах здійснюватиметься за програмою: Світова література. 5 – 9 класи. 

Програма для закладів загальної середньої освіти – К.: Видавничий дім «Освіта», 

2013 зі змінами, затвердженими наказом МОН від 07.06.2017 № 804; 

у 10-11 класах– за новими навчальними програмами (рівень стандарту та 

профільний рівень), що затверджені наказом МОН від 23.10.2017 № 1407. 

 

Обов’язкова кількість видів контролю із зарубіжної літератури в 5–9 класах 
Класи 5 6 7 8 9 

Семестри І ІІ І ІІ І ІІ І ІІ І ІІ 

Контрольні роботи у формі: 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 

контрольного класного твору; - 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

виконання інших завдань 

(тестів, відповідей на 

запитання) 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Уроки розвитку мовлення* (у+п) 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

Уроки позакласного читання  2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 



 
 
 

Перевірка зошитів 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5 

Обов’язкова кількість видів контролю із зарубіжної літератури в 10-11 

класах 

Семестри І ІІ І ІІ 

Рівні стандарту профільний  

Контрольні роботи у формі: 2 2 4 4 

контрольного класного 

твору*; 
1 1 1 1 

виконання інших  завдань 

(тестів, відповідей на 

запитання) 

1 1 3 3 

Уроки розвитку мовлення** 

2(1у+1п; у 
межах 

текстуального 

вивчення) 

2(1у+1п; у 

межах 
текстуального 

вивчення) 

3 

 (1у+2п) 

3 

(2у+1п) 

Уроки позакласногочитання  1 1 2 2 

Перевірка зошитів 4 5 4 5 

У 8 – 9 класах з поглибленим вивченням зарубіжної літератури пропорційно 

збільшується кількість контрольних робіт та уроків розвитку мовлення (на 

розсуд учителя визначається кількість і види контрольних робіт). 

*У кожному семестрі обов’язковим є проведення двох уроків розвитку 

мовлення: одного уроку усного розвитку мовлення, а другого – письмового. 

Умовне позначення в таблиці – (у + п). 

Оцінку за ведення зошита із зарубіжної літератури виставляють у кожному 

класі окремою колонкою в журналі раз на місяць і враховують як поточну до 

найближчої тематичної. 

У разі відсутності учня на урокахпротягом місяця рекомендуємо в колонці 

за ведення зошита зазначати н/о (нема оцінки). 

Оцінка за контрольний твір із зарубіжної літератури є середнім 

арифметичним за зміст і грамотність, яку виставляють у колонці з датою 

написання роботи, надпис у журнальній колонці «Твір» не роблять.  

Оцінку за читання напам’ять творів із зарубіжної літератури 

виставляють у колонку без дати з надписом  «Напам’ять».  

Вивчення мов корінних народів або  національних меншин, інтегрованого 

курсу «Література»  

Обов‘язковому оцінюванню підлягають навчальні досягнення учнів з 

предметів інваріантної та варіативної складових робочого навчального плану 

закладу. Не підлягають обов’язковому оцінюванню навчальні досягнення учнів з 

факультативних, групових та індивідуальних занять, які фіксуються в 

окремому журналі.  

Іноземні мови 

       Вивчення іноземних мов у 2019-2020 навчальному році буде здійснюватися 

за  декількома Державними стандартами та  типовими освітніми програмами а 

саме: 



 
 
 

 Для учнів 1-2  класів за новим  Державним стандартом початкової 

освіти затвердженого Постановою КМУ від 21 лютого 2018 року №87 та 

«Типовою освітньою програмою розробленою під керівництвом О. Я. 

Савченко» і «Типовою освітньою програмою розробленою під 

керівництвом Р. Б. Шияна;  

 Для учнів 3-4 класів за Державним стандартом початкової загальної 

освіти затвердженого Постановою КМУ від 20 квітня 2011 року № 462 та 

Типовою освітньою програмою закладів загальної середньої освіти І 

ступеня (початкова освіта) затвердженою наказом МОН від 20.04.2018 № 

405;  

 Для учнів 5-9 класів за Державним стандартом базової та повної 

загальної середньої освіти  затвердженого Постановою КМУ від 23 

листопада 2011 року № 1392 та Типовою освітньою програмою закладів 

загальної середньої освіти ІІ ступеня (базова середня освіта) яка 

розроблена на виконання Закону України «Про освіту» затвердженою 

наказом МОН від 20.04.2018 № 408; 

 Для учнів 10-11 класів за Державним стандартом базової та повної 

загальної середньої освіти  затвердженого Постановою КМУ від 23 

листопада 2011 року № 1392 та Типовою освітньою програмою закладів 

загальної середньої освіти ІІІ ступеня (профільна середня освіта), яка 

розроблена на виконання Закону України «Про освіту» і затверджена 

наказом МОН від 20.04.2018 № 407. 

Рішення про запровадження вивчення другої іноземної мови приймається, 

залежно від умов для такого вивчення,  закладом освіти самостійно.  

Залишається чинним наказ  Міністерства  від 07.08.15 № 855 «Про 

внесення змін до  навчальних планів закладів загальної середньої освіти» 

згідно якого збільшено години на вивчення іноземної мови за рахунок 

варіативної складової.Рішення про збільшення годин на вивчення  іноземної 

мови за рахунок варіативної складової, на всіх ступенях освіти, приймається 

залежно від наявності умов для такого вивчення,  закладом освіти самостійно. 

Перелік рекомендованої літератури затверджується наказом Міністерства 

освіти і науки України та оприлюднюється через ―Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України‖. Із зазначеним переліком  можна буде 

ознайомитись  на сайті Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua та 

на сайті Інституту модернізації змісту освіти www.imzo.gov.ua .  

Навчально-методичне забезпечення навчального процесу учнів 2-го 

класу «Нової української школи» 

Національний стандарт початкової школи та нові програми з іншомовної 

галузі націлюють на досягнення учнями 2 класу рівня pre-A1, дескриптори якого 

чітко визначені програмою відповідно до кожного виду мовленнєвої діяльності.  

...другокласники вчаться читати слова, значення яких їм відомі. 

...використання якісного аудіосупроводу, що впливатиме на розвиток 

фонематичного слуху та  інтонаційно-вимовних навичок під час читання по 

ролях чи під час драматизації за зразком.  

http://www.mon.gov.ua/
http://www.imzo.gov.ua/


 
 
 

Формування первинних навичок письма  у 2 класі відбувається на основі 

відтворення зразків, заповнення пропусків у словах та реченнях, підписі 

малюнків, заповненні таблиць та схем словами, складанні і записі речень за 

аналогією, написанні елементарних повідомлень за зразком.  

 ....технологія учнівського мовного портфеля. Поступово заповнюючи 

сторінки свого першого особистого мовного документу, другокласник вчиться 

усвідомлювати багатокультурність і багатомовність оточуючого світу, розмаїття 

іноземних мов, усвідомлювати себе громадянином своєї країни,...  

Формувальне оцінювання на уроках іноземної мови у 2 класі 

Таке оцінювання в іншомовному навчанні має чимало завдань, серед яких 

варто виділити наступні: 

1) мотивувати учнів до вивчення іноземної мови; 

2) формувати в дітей упевненість в собі; 

3) формувати здатність учнів до самоспостереження та усвідомлення 

відповідальності за власне учіння; 

4) спостерігати за поступом учнів в набутті первинних мовленнєвих 

навичок; 

5) визначати і враховувати індивідуальні особливості кожного 

учня/учениці; 

6) допомагати вчителю корегувати навчальний процес, підвищувати його 

якість; 

7) звертати увагу на учнів, які потребують особливої підтримки і уваги з 

метою запобігання проблем у майбутньому; 

8) забезпечувати інформацією школу та батьків про  розвиток і поступ 

учнів в  опануванні первинними мовленнєвими навичками. 

     Особливістю формувального оцінювання є врахування індивідуальності 

кожної дитини, її темпераменту, особливостей сприймання інформації, стилю 

навчання тощо. Саме тому не можна порівнювати у класі результати різних 

учнів між собою. Об‘єктом для розгляду на уроці мають бути порівняння 

попередніх результатів  учня/учениці з його/її наступними досягненнями. 

Варто помічати і надавати позитивний відгук навіть за маленький поступ уперед, 

похвалити за зусилля, сприяючи тим самим формуванню впевненості молодшого 

школяра у власних силах, формуючи позитивне ставлення до самого себе.  

На етапі другого класу продовжує залишатись вираженим ігровий 

мотиваційний фон.  

 Серед інструментів формувального (альтернативного) оцінювання 

другокласників доцільно використовувати метод спостереження та мовне 

портфоліо. Використання цих методів у комплексі надають більш повну 

(холістичну) картину навчання.  

     Нижче наведено приклади індивідуальних карток спостереження за 

учнями. 

Ім‘я учня __________________________________________________ 

++ має значні успіхи;  + демонструє помітний прогрес 

Vдосягає результату з допомогою вчителя; ! потребує значної уваги 



 
 
 

і допомоги  

ціль / уміння дата дата дата дата 

Відповідає на питання ‗так/ні‘ + + ++ ++ 

Відповідає на спеціальні питання ! V V + 

Виконує вказівки     

Демонструє виконання пісень/римівок     

Взаємодіє з іншими     

     

Картка оцінювання писемних навичок учня. 

ПИСЬМО 

++ має значні успіхи;  + демонструє помітний прогрес 

Vдосягає результату з допомогою вчителя; ! потребує значної уваги і 

допомоги 

Ім‘я учня __________________________________________________ 

завдання дата оцінка дата оцінка дата оцінка 

відтворює ім‘я 10/3 ++     

переписує слова з дошки 10/3 +     

заповнює пропуски словами 12/3 V     

       

     В залежності від курсу чи підручника, який використовується, вчитель 

може розробити оцінний аркуш для цілої групи учнів з метою визначення рівня 

засвоєння матеріалу кожного розділу відповідно до теми і змісту, визначивши 

при цьому цілі з кожного аспекту діяльності. 

РОЗДІЛ 7 

І

м‘я 

учня 

Лексика: 

почувши 

слово,вказує 

на 

відповідний 

малюнок 

Лексика: 

називає 

зображене 

Усна 

інтеракція: 

Задає 

питання і 

відповідає 

What have 

you 

got?/I‘vegota 

… 

Розігрує сценку, 

вірновикористовуючи 

слова і фрази 

Читає 

слова з 

довгим 

голосним 

звуком 

a_e 

      

Мовне портфоліо 

 ...збір колекції робіт учня/учениці як свідчення його/її успіхів і досягнень. У 

другому класі діти започатковують ведення портфоліо як особистого документу 

у вигляді папки з прикріпленими аркушами таблиці для переліку робіт та 

графою для дати. Папка поповнюється учнями спочатку під керівництвом 

вчителя приблизно двічі  на місяць, а потім за власним бажанням учня/учениці. 

До портфоліо долучають малюнки, зразки письмових робіт, творчої та проектної 

діяльності: .....Важливо, щоб такі папки зберігались у відведеному в класі місці з 

вільним доступом для учнів. Приблизно раз в місяць школярі презентують свою 



 
 
 

роботу перед класом та вчителем, навчаючись розповідати про те, що вони вже 

вміють робити.  

....приблизно з третього класу..... рекомендується використання 

Європейського мовного портфоліо – одного з інструментів європейської мовної 

політики. Версію для дітей 7 – 12 років, які вивчають французьку, німецьку чи 

англійську мову, можна завантажити за посиланням: 

https://www.libra-terra.com.ua/userfiles/pdf/metod/movne_portfolio_7_11.pdf 

 Портфоліо розраховане на використання протягом декількох років, .. 

Організація роботи з KnowledgeBoard 

Навчальна дошка для формувального оцінювання навчальних досягнень 

учнів KnowledgeBoardта набір карток до неї - це інноваційний ресурс для 

початкової школи, який містить широкий спектр різноманітних розважальних та 

цікавих змістових завдань для учнів, які проторюють свій власний шлях у 

навчанні, одночасно пропонуючи вчителю заощадити час у процесі здійснення 

формувального оцінювання навчальних досягнень учнів.  

Отримані результати учні самостійно фіксують у Щоденнику власних 

досягнень (це може бути зошит з друкованою основою): 

№ Дата Картка Виконав 

самостійно 

Виконав за 

допомогою 

товариша 

Виконав за 

допомогою 

учителя 

      

My Progress Book (Лепбукдосягненьучня) 

лепбук «Моя книга досягнень». 

Лепбук - це альтернативний варіант мовного портфоліо учня, який 

формується поступово самим учнем в ході навчання. Так як «Моя книга 

досягнень» формується ним самим під час навчального процесу поступово, в 

кінці року легко відслідкувати прогрес учня.  

Семестровий контроль проводиться за чотирма уміннями (аудіювання, 

говоріння, читання, письмо). У журналі робиться, наприклад, такий запис: 

5.12. 

Контроль 

аудіювання   

18.12. 

Контроль 

говоріння   

22.12. 

Контроль 

читання   

25.12. 

Контроль 

письма  

Звертаємо увагу, що «Контроль» не є контрольною роботою і може бути 

комплексним та проводитись у формі тестування. 

Оцінка за семестр ставиться на основі поточного оцінювання (тематичного) 

та оцінок контролю з чотирьох умінь. 

Ведення шкільної документації 

У початковій школі (1-4 класи) зошити перевіряються після кожного уроку у 

всіх учнів. 

В 5-9 класах зошити перевіряються один раз на тиждень. 

В 10-11 класах у зошитах перевіряються найбільш значимі роботи але з таким 

розрахунком щоб один раз на місяць перевірялись роботи всіх учнів. 

Відповідно до загальних вимог до ведення класного журналу «Записи в 

журналі ведуться державною мовою. З іноземних мов частково допускається 

https://www.libra-terra.com.ua/userfiles/pdf/metod/movne_portfolio_7_11.pdf


 
 
 

запис змісту уроку та завдання додому мовою вивчення предмета». Зошити 

підписуються виучуваною мовою. 

Організаційні питання 

Поділ класів на групи здійснюється відповідно донормативів, затверджених 

наказом Міносвіти і науки України від 20.02.02 р. № 128. При поглибленому 

вивченні іноземної мови   клас ділиться на групи з 8-10 учнів у кожній (не 

більше 3 груп); при вивченні іноземної що не є мовою навчання, а вивчається як 

предмет – клас чисельністю понад 27 учнів ділиться на 2 групи. 

Загальноєвропейські рекомендації з мовної освіти, на сайтах: 

http://www.coe.int 

Історія 

У 2019/2020 навчальному році чинними програмами є такі навчальні  

програми:  

 «Історія України. 5–9 класи», затверджені наказом МОН України від 

21.02.2019 №  236; 

«Всесвітня історія. 7–9 класи» затверджені наказом Міністерства освіти і 

науки України від 07.06.2017 р. № 804;  

 «Історія України. Всесвітня історія. 10–11 класи», затверджені наказом 

МОН України від 21.02.2019 №  236. 

Програми розміщено на сайті Міністерства освіти і науки України за 

посиланням:  

https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-vnesennya-zmin-do-navchalnih-program-z-

istoriyi-ukrayini-dlya-5-9-ta-10-11-klasiv-zakladiv-zagalnoyi-serednoyi-osviti 

 Для учнів  10 -  11  класів Міністерством рекомендовано  для вивчення 

інтегрований курс «Історія: Україна і світ», а також 2 окремі курси ―Історія 

України‖ та ―Всесвітня історія‖.  

  Методичні структури не уповноважені регламентувати розподіл учителем 

навчальних годин у межах тем.  

Під час вивчення  учнями 11 класу розділу 6 «творення нової України» 

рекомендуємо використовувати інформаційно-довідкові матеріали щодо 

хронології подій 2014–2019 років, які відбувалися в Автономній Республіці 

Крим та під час проведення антитерористичноїоперації / операції Об‘єднаних 

сил на Сході України, які були підготовлені Науково-дослідний центр воєнної 

історії Національного університету оборони України імені Івана Черняховського 

(авториВ. М. Грицюк, О. О. Пашкова, О. І. Покотило, С. П. Сегеда, 

О. Л.Скрябін). Матеріали розміщено на сайті Міністерства у рубриці «Методичні 

рекомендації» 

 У 2019–2020 н. р. частина учнів/учениць 10–11 класів навчатиметься за 

програмою інтегрованого курсу «Історія: Україна і світ», який запроваджено у 

2018 р. ...курс спрямовано на реалізацію засад компетентнісно орієнтованого 

навчання історії, зокрема розвиток критичного мислення і творчих здібностей.  

У роботі над курсом належить: а) не втрачати з поля зору такі засади, як 

громадянська спрямованість, людиноцентризм, україноцентризм, націєтворення, 

європейськість; б) підпорядковувати навчальні завдання актуалізації змістових 

http://www.coe.int/
https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-vnesennya-zmin-do-navchalnih-program-z-istoriyi-ukrayini-dlya-5-9-ta-10-11-klasiv-zakladiv-zagalnoyi-serednoyi-osviti
https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-vnesennya-zmin-do-navchalnih-program-z-istoriyi-ukrayini-dlya-5-9-ta-10-11-klasiv-zakladiv-zagalnoyi-serednoyi-osviti


 
 
 

ліній, які формують ціннісні та світоглядні орієнтації учнівства (як-от, 

інформаційне середовище, екологічна безпека та сталий розвиток, громадянська 

відповідальність, підприємливість та фінансова грамотність, здоров‘я та безпека, 

цінності й моральність, культурна самосвідомість, підприємливість та фінансова 

грамотність); в) проблематику історії України (а вона повинна становити дві 

третини змістового наповнення) не тільки включати у світовий, насамперед 

європейський історичний контекст, а й показувати, як вона цей контекст творила 

і творить.  

У програмі інтегрованого курсу немає розподілу навчальних годин за 

розділами. У межах загальної річної кількості годин учитель/учителька 

самостійно визначає час для роботи над кожним розділом програми, дбаючи при 

тому про досягнення учнями/ученицями повноти завдань, що визначені як 

очікувані результати учіння. Плануючи курс, доцільно визначити цілі (очікувані 

результати учіння) та виділити навчальний час (у межах уроку, окремими 

уроками) на вивчення історії рідного краю.  

Український інститут національної пам‘яті створив сайт, присвячений 

Другій світовій війні: www.ww2.memory.gov.ua. Він містить інформацію про 

ключові події, постаті, карти, інфографіку, фотогалерею: відеоролики й 

електронні видання про війну, підбірку фільмів «20 000 хвилин, які змінять ваше 

уявлення про Другу світову війну» та інші проекти.   

Навчальні заклади у 2019/2020 навчальному році можуть долучитися до 

Всеукраїнського конкурсу учнівських робіт імені Лідії Коваленко і Володимира 

Маняка. Його вже традиційно проводитиме Інститут історії України НАН 

України у співпраці з Міністерством освіти і науки України, за підтримки 

Науково-освітнього консорціуму вивчення Голодомору (HREC) при 

Канадському інституті українських студій Альбертського університету.  

29 вересня 2019  р. в Україні відзначатиметься День пам‘яті жертв 

Бабиного Яру,  

27 січня 2019 р. .. Міжнародний день пам‘яті жертв Голокосту  

Міністерством освіти і науки України затверджені Програми для 

факультативних, спеціальних курсів, курсів за вибором з історії Голокосту. 

....вчителі, методисти, а також учні закладів загальної середньої освіти 

можуть брати участь у всеукраїнських та міжнародних семінарах з історії 

Голокосту; пересувних (мобільних) освітньо-музейних виставках; конкурсах 

творчих робіт «Уроки війни та Голокосту – уроки толерантності»;   міжнародних 

молодіжних проектах «Ковчег», «Оливкове дерево» та інших. Додаткова 

інформація щодо зазначених заходів міститься на сайті Українського інституту 

вивчення Голокосту «Ткума». 

18 травня 2020 р.,  75-ті роковини депортації кримських татар та інших 

народів Криму.  День боротьби за права кримськотатарського народу.  

Правознавство  

 У 2019-2020  начальному році чинними є такі програми: для 9-го класу 

«Навчальна програма з основ правознавства», для 10-11-х профільних класів – 



 
 
 

«Правознавство»  (профільний рівень). Програми названих предметів   розміщені 

на офіційному сайті Міністерства освіти і науки України 

Під час вивчення правознавства особливу увагу варто приділити правам 

людини як наскрізному компоненту усіх навчальних дисциплін.  

...рекомендації Координатора проектів ОБСЄ в Украйні щодо 

запровадження підходу, заснованого на правах людини, до загальної середньої 

освіти в Україні (соціогуманітарний цикл).  

Окремою структурною складовою програм є практичні заняття (уроки), 

які включені до програм упродовж вивчення певного правознавчого змісту. 

....особливу увагу потрібно приділити ознайомленню учнів/учениць із 

Міжнародним біллем прав людини, що складається із Загальної декларації прав 

людини (1948), Міжнародного пакта про громадянські і політичні права (1966) і 

Міжнародного пакта про соціальні, економічні і культурні права (1966). Також 

важливо передбачити практичні заняття щодо застосування Конвенції про 

захист прав людини і основоположних свобод (1950) та обов’язковості 

практики Європейського суду з прав людини в Україні. Окремо варто 

ознайомити учнів/учениць із Конвенцією ООН про права дитини (1989) 

Координатором проектів ОБСЄ в Украйні спільно зі студією онлайн освіти 

EdEra за підтримки Міністерства освіти і науки України  розроблено онлайн-

курс «Права людини в освітньому просторі», який рекомендований 

Міністерством (лист від 20.03.2019 №1/11 -2803). 

Доступ до курсу відкритий за наступним покликанням  https://courses.ed-

era.com/courses/course-v1:EDERA_OSCE+HRE101+2019/about . 

У новому навчальному році необхідно звернути увагу на прийняття 

Верховною Радою України базового законодавчого акта, що регулює порядок 

функціонування і застосування державної мови – Закону України «Про 

забезпечення функціонування української мови як державної» від 25.04.2019 р. 

№2704-VIII (набрання чинності 16.07.2019 р.). 

... необхідно додатково керуватися положеннями Закону України «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення офіційної публікації 

законів України та інших нормативно-правових актів» від 02.10.2018 р. №2578-

VIII, в якому передбачено крім офіційного опублікування законів, постанов 

Верховної Ради України можливість їх доведення до відома населення шляхом 

оприлюднення на офіційному веб-сайті Верховної Ради (www.rada.gov.ua). Такі 

ж правила поширено і на оприлюднення постанов Кабінету Міністрів України 

(www.kmu.gov.ua). 

З 01.01.2020 року  набере чинності Закон  України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо спрощення досудового розслідування 

окремих категорій кримінальних правопорушень» від 22.11.2018 р. №2617-VIII 

...використання Закону України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо протидії булінгу (цькуванню)» від 

18.12.2018 р. №2657-VIII.  

.....у липні 2019 року розпочинає свою діяльність освітній центр Верховної 

Ради України. Інформацію щодо діяльності цього центру (запис на екскурсії, 

https://courses.ed-era.com/courses/course-v1:EDERA_OSCE+HRE101+2019/about
https://courses.ed-era.com/courses/course-v1:EDERA_OSCE+HRE101+2019/about
http://www.rada.gov.ua/


 
 
 

проведення заходів на базі центру тощо) буде розміщено на сайті Міністерства 

та Верховної Ради України.  

В умовах війни України з Росією вкрай актуальним є вивчення курсуза 

вибором  «Міжнародне гуманітарне право» (для учнів 10 (11) класів закладів 

загальної середньої освіти). Програма зазначеного курсу рекомендована 

Міністерством (лист від 02.07.2018 №22.1/12 – Г-470.   

Громадянська освіта 

У 2019/2020  навчальному році в закладах загальної середньої освіти у 10 

класах продовжується вивчення  інтегрованого курсу «Громадянська освіта».  

Під час розподілу навантаження варто надавати перевагу вчителям історії 

та правознавства, як викладачам  курсу «Громадянська освіта».  

Всеукраїнською Асоціацією викладачів історії та суспільних дисциплін 

«Нова Доба», на основі багаторічного досвіду імплементації освіти для 

демократичного громадянства в Україні, створеноонлайн-платформу підручника 

нового інтегрованого курсу під назвою «Громадянська освіта».  

З 2015 року відбувається  методологічне  та кваліфікаційне  забезпечення 

процесу упровадження медіаграмотності та методик критичного мислення до 

викладання суспільних дисциплін у закладі загальної середньої освіти. На базі 

онлайн-бібліотеки з медіаосвіти АУП з вересня 2013 є портал «Медіаосвіта та 

медіаграмотність» (http://www.medialiteracy.org.ua/) 

інтегрований курс «Культура добросусідства». Пріоритетність виховних та 

розвиваючих завдань через активну практичну діяльність сприятиме 

формуванню певних навичок і моделей поведінки, у першу чергу, спрямованих 

на розвиток особистості, її культурної компетентності, громадянської свідомості 

й повагу до різноманіття.  

Навчальний курс ―Культура добросусідства” може бути введений, 

починаючи з будь-якого класу, як спецкурс за рахунок годин варіативної частини 

навчальних планів (35 годин на рік), за відсутності годин у варіативній частині - 

як виховна година. Викладання курсу може здійснюватися класними керівниками 

- вчителями початкових класів і вчителями-предметниками, шкільними 

психологами, соціальними працівниками, за умови проходження ними 

відповідної методичної підготовки.  

Курси морально-духовного спрямування 

 Відповідно до Типових навчальних планів закладів загальної середньої 

освіти з навчанням українською мовою і вивченням етики чи курсів духовно-

морального спрямування (додаток 13 до наказу Міністерства освіти і науки, 

молоді та спорту України від 03.04.2012 р. № 409 в редакції наказу Міністерства 

освіти і науки України від 29.05. 2014 № 664) у 2019 -2020 навчальному році в 5-

6 класах продовжується вивчення предмета «Етика»або курсів духовно-

морального спрямування.  Для шкіл, що користуються іншими Типовими 

планами, ці курси можуть вивчатись за рахунок варіативної складової.  

Викладання основ християнської етики та інших предметів духовно-

морального спрямування в закладах загальної середньої освіти  відбувається за 

умови письмової згоди батьків та за наявності  підготовленого вчителя.  При 



 
 
 

цьому просимо враховувати ситуацію, коли не всі діти відвідують зазначені 

курси. У такому випадку ці заняття повинні бути в розкладі першим або 

останнім уроком.  

Програмами суспільних дисциплін (історія,  правознавство, громадянська 

освіта) передбачено години резервного часу, які вчитель  використовуватиме на 

власний розсуд. 

..... бал за ведення зошита може (за бажанням вчителя) виставлятись в 

журнал. При виставленні тематичних оцінок вчитель на власний розсуд може 

враховувати або ні оцінку за ведення зошита.  

Трудове навчання (технології). Креслення. 

Відповідно до типових  освітніх програм для закладів загальної середньої 

освіти на вивчення предмета трудове навчання (технології) у 2019/2020 

навчальному році відводиться: у 5 – 6 класах – 2 год. на тиждень; у 7 – 9 класах – 

1 год. на тиждень; у 10 - 11 класах (вибірково-обов‘язковий предмет) 3 год. на 

тиждень за два роки. Можливі варіанти розподілу годин: 

 10 клас, год.на 

тиждень 

11 клас, год.на 

тиждень 

1 3  0 

2 2  1  

3 1,5  1,5  

4 1  2  

5 0 3 

у 10 - 11 класах (профільний предмет) – 6 год. на тиждень (орієнтовна кількість). 

Кількість годин трудового навчання в усіх класах може збільшуватися за 

рахунок годин варіативної складової навчальних планів, передбачених на 

навчальні предмети, факультативи, індивідуальні заняття та консультації. 

Впровадження курсів за вибором технологічного спрямування також може 

здійснюватися за рахунок варіативної складової. 

Вивчення трудового навчання в 2019/2020 навчальному році 

здійснюватиметься за такими навчальними програмами: 

5 – 9 класи – «Навчальна програма з трудового навчання для закладів 

загальної середньої освіти 5 – 9 класи» (оновлена), затверджена наказом 

Міністерства освіти і науки України від 07.06.2017 № 804; 

10 - 11 класи – навчальна програма «Технології 10-11 класи (рівень 

стандарту)» затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 

23.10.2017 № 1407; 

навчальна програма «Технології 10–11 класи (профільний рівень)» 

затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 № 1407;  

Зазначені навчальні програми та програми з креслення розміщено на 

офіційному веб-сайті МОН України (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-

serednya/navchalni-programy.html). 

Результатом проектно-технологічної діяльності учнів має бути проект 

(спроектований і виготовлений виріб чи послуга).  Так, у 5-6 класах учні 

опановують 6 – 10 проектів, у 7-8 класах від 4 до 6 проектів, у 9-му класі – 2 

http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html
http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html


 
 
 

проекти (плюс 2 проекти з технології побутової діяльності та 

самообслуговування в 5-8 класах та 1 проект у 9 класі).   

У класах, що не поділяються на групи, під час вибору об'єкта проектно-

технологічної діяльності варто планувати не менш як дві основні технології 

(крім об‘єктів, виготовлення яких передбачає застосування однієї технології: 

писанка, гарячі напої тощо).  Це потрібно для того, щоб учні мали рівні 

можливості у виборі технологій із технічних і обслуговуючих видів праці. 

У межах технологічного профілю в 10 – 11-х класах також можлива 

професійна підготовка старшокласників. Наказом Міністерства освіти і науки   

№ 904 від 23.09.2010 р. затверджено Типові навчальні плани та Типові програми 

професійно-технічного навчання для учнів закладів загальної середньої освіти.  

На заняття з трудового навчання і технологій поділ класів на групи 

технічних і обслуговуючих видів праці відбувається за бажанням учнів та 

здійснюється відповідно до нормативів, затверджених наказом Міністерства 

освіти і науки України від 20.02.02р. № 128, а саме, за наявності в класі більше 

27 учнів для міських шкіл та більше 25 для сільських. Якщо кількість учнів у 

класі не дає змоги здійснити поділ на групи, можна скористатись іншими 

варіантами формування груп: з паралельних чи наступних класів; поділ на групи 

за рахунок варіативної складової навчального плану. Також згідно з рішеннями 

місцевих органів виконавчої влади або органів місцевого самоврядування класи 

можуть ділитися на групи і при меншій наповнюваності від нормативної за 

рахунок зекономлених бюджетних асигнувань та залучення додаткових коштів. 

Вивчення курсу креслення можливе в 11 класах технологічного профілю в 

обсязі 2 год. на тиждень за навчальною програмою «Креслення. 11 клас» для 

закладів загальної середньої освіти  (лист Міністерства освіти і науки України 

від 25.09.2018р. № 22.1/12-Г-906) . 

У 8-11 класах креслення може вивчатися як курс за вибором за навчальною 

програмою «Креслення» для закладів загальної середньої освіти (лист 

Міністерства освіти і науки України від 25. 09. 2018 р.              № 22.1/12-Г-904). 

Основна і старша школа 

Художньо-естетичний цикл 

У 2019/2020 навчальному році загальну мистецьку освіту в основній школі 

учні опановуватимуть відповідно до наказуМіністерства від 20.04.2018 № 405 

«Про затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої 

освіти ІІ ступеня», що вміщує три блоки: «Музичне мистецтво», «Образотворче 

мистецтво» або інтегрований курс «Мистецтво». Цілісна структура програми 

передбачає наскрізну тематику та логіку побудови змісту за роками навчання від 

5 до 9 класу.  

Мистецька освіта учнів 10-11 класів здійснюватиметься відповідно до 

наказу Міністерства від 20.04.2018 № 408 «Про затвердження типової освітньої 

програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня». У 10 класі на рівні 

стандарту здійснюватиметься, щонайперше, через базові та вибірково-

обов’язкові предмети. До вибірково-обов’язкових належать навчальні предмети 

«Мистецтво» (освітня галузь «Мистецтво») та «Інформатика» й «Технології» 



 
 
 

(освітня галузь «Технології»). З нихучень (учениця) має обрати два предмети, які 

він (вона) обов’язково опановуватиме впродовж навчання у старшій школі:один 

- в 10-му, інший - в 11-му класі, або одночасно два предмети в 10 і 11класах(у 

такому разі години, передбачені на вибірково-обов‘язкові предмети, діляться між 

двома обраними предметами)  
Навчальні предмети 10 клас 

(кількість годин) 

11 клас 

(кількість годин) 

Вибірково-обов‘язкові 

предмети (Інформатика, 

Технології, Мистецтво) 

3 3 

Тобто, за умови вибору учнем (ученицею) навчального предмета 

«Мистецтво» для вивчення у старшій школі (рівень стандарту), його годинний 

розподіл розраховується таким чином: 10 (або 11) клас – 3 години на тиждень; 

або 10-11 клас – по 1,5 години на тиждень відповідно у кожному навчальному 

році. 

У закладах загальної середньої освіти, що обрали мистецький профіль, 

навчальний предмет «Мистецтво» є профільним з відповідним годинним 

навантаженням: 5 годин - у 10-му класі, 5 годин – в 11-му класі. 

Важливо сбалансувати різні види діяльності учнів під час навчання і не 

перетворити курс «Мистецтво» у старшій школі в суто інформативний, не 

перевантажувати учнів зайвою інформацію, а наповнити його завданнями 

художньо-практичного спрямування.  

До основних видів оцінювання належать: поточне, тематичне і підсумкове 

(семестрове і річне). Додатковими засобами стимулювання пізнавальної 

активності учнів є самооцінка та оцінювання результатів спільної діяльності за 

попередньо визначеними критеріями та художньо-творче самовираження, які 

мають бути збалансованими між собою. 
https://plus-plus.tv/files?fbclid=IwAR3vX7wO-

RIYXKgS3lqT1JyfmfsYk0IXhcvSUu6kVP9zaRJ7zKxqep_G4qU 

Географія  

..у2019/2020навчальному році учні 6-9 класів продовжать 

вивченнягеографію за навчальною програмою, затвердженою наказом МОН 

України від 07.06.2017 № 804, що розміщена на офіційному веб-сайті МОН: 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-

programi/navchalni-programi-5-9-klas 

та з використанням методичних рекомендацій, підготовлених МОН 

України спільно з  НАПН України, ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» 

(лист МОН України 09.08.2017 № 1/9-436).  

У вересні 2019 року учні 10 класу вивчатимуть географію курсу 

«Географія: регіони та країни» рівень стандарту (52 години, 1,5 години на 

тиждень) та профільний рівень (175 годин, 5 годин на тиждень) за новими 

навчальними програмами, затвердженими наказом МОН України від 23.10.2017 

№ 1407. (Режим доступу: (https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-

osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv), 

https://plus-plus.tv/files?fbclid=IwAR3vX7wO-RIYXKgS3lqT1JyfmfsYk0IXhcvSUu6kVP9zaRJ7zKxqep_G4qU
https://plus-plus.tv/files?fbclid=IwAR3vX7wO-RIYXKgS3lqT1JyfmfsYk0IXhcvSUu6kVP9zaRJ7zKxqep_G4qU
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-5-9-klas
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-5-9-klas
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv


 
 
 

використовуючи методичні рекомендації, розроблені МОН України 

спільно з  ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» (лист МОН України 

03.07.2018 № 1/9-415), посилання на офіційний веб-сайт МОН: 

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/metodichni-rekomendaciyi 

Учні 11 класу вивчають курс «Географічний простір Землі» рівень 

стандарту (35 годин, 1 год. на тиждень) та профільний рівень  (175 годин,                        

5 год. на тиждень) за програмою, затвердженою наказом МОН України від 

23.10.2017 № 1407.  

Зазначена навчальна програма розміщена на офіційному веб-сайті МОН 

України: (Режим доступу: (https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-

osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv). 

Оцінюючи результати навчальної діяльності учнів з географії, необхідно 

враховувати рівень засвоєння теоретичних знань і сформованості практичних 

умінь, ….пропонуються під час виконання 10 (рівень стандарту) та 54 

(профільний рівень) програмних практичних робіт, Обов’язковими для 

оцінювання у кожному семестрі є дві практичні роботи на вибір учителя. 

Під час вивчення географії на рівні стандарту пропонується орієнтовна 

тематика проведення 24 досліджень, на рівні профілю - 64. Дослідження 

передбачають самостійну роботу учнів, час для їх виконання є позаурочним, 

рекомендовано виконувати їх у вигляді міні-проектів, презентацій, есе, усних 

повідомлень, схем-маршрутів, карт, рефератів тощо. Із запропонованої тематики 

досліджень учень за бажанням вибирає 1-2 дослідження (упродовж року) та 

виконує його індивідуально або в групі. Учитель оцінює таку роботу під час її 

захисту чи презентації. 

Відповідно до «Орієнтовних вимог до виконання письмових робіт і 

перевірки зошитів з природничо-математичних дисциплін (лист МОН України 

№1/9 – 529 від 27.12.2000 р.) основними видами письмових робіт з географії є: 

розв‘язування задач і вправ з географії; 

оформлення результатів виконання практичних робіт (відповідно до 

навчальних програм); 

складання таблиць, схем, написання рефератів тощо; 

записи результатів спостережень за природними явищами, що 

здійснюються у процесі вивчення географії; 

самостійні роботи; 

контрольні роботи (як мінімум одна письмова контрольна робота на 

семестр є обов‘язковою). 

Для запобігання перевантаження учнів,  час проведення контрольних робіт 

визначається загальношкільним графіком, складеним заступником директора 

освітнього закладу за погодженням із вчителем.  

Під час планування контрольних робіт необхідно передбачити їх 

рівномірний розподіл упродовж усього семестру, не допускаючи накопичення 

письмових контрольних робіт наприкінці семестру  та  навчального року. 

….низка сайтів із доступом до геосервісів: Wikimapia (wikimapia.org); 

Google Maps (maps.google.com); Google Earth (earth.google.com) та ін.  

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/metodichni-rekomendaciyi
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv


 
 
 

Посилання на інформаційні ресурси в Інтернеті, відео-лекції, інше 

методичне забезпечення: 

1. Географіка. Географічний портал [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу:http://geografica.net.ua/publ/galuzi_geografiji/metodika_vikladannja_geograf

iji/35 

2. Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1392-

2011-%D0%BF 

3. Інтернет на користь: онлайн-ресурси для вивчення географії [Електронний 

ресурс]. – Режим доступу: https://naurok.com.ua/post/internet-na-korist-onlayn-

resursi-dlya-vivchennya-geografi 

4. Перелік навчальних програм, підручників та навчально-методичних 

посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки України для 

використання в основній і старшій школі у закладах загальної середньої освіти з 

навчанням українською мовою у 2019/20 навчальному році [Електронний 

ресурс] / Міністерство освіти і науки, 2017. – Режим доступу: 

https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki/ 

Економіка 

Учні 11 класу в 2019/2020 навчальному році продовжать вивчення 

економіки на профільному рівні (105 годин, 3 годин на тиждень) за навчальною 

програмою, що затверджена наказом МОН України від 23.10.2017 № 1407. 

Зазначена навчальна програма розміщена на офіційному веб-сайті МОН України. 

Режим доступу:https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-

programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv 

Діяльнісна і оцінна освітня компонента результатів навчально-пізнавальної 

діяльності реалізується також уході виконання 8 практичних робіт.  

Особливо увагу варто звернути на інтегрування відповідних тем курсу з 

математикою та географією – курс «Географічний простір Землі», розділ ІІІ 

«Загальні суспільно-географічні закономірності світу». Не менш  популярними 

засобами, що забезпечать ефективність освітнього процесу стають електронні 

освітні ресурси, зокрема знайомий серед педагогів як України, так і всього світу, 

багатофункціональний сервіс LearningApps.  

Підсилить  економічну компетентність можна використання і реалізація 

завдань курсів за вибором, перелік яких розміщено на офіційному сайті ДНУ 

«Інститут модернізації змісту освіти» за посиланням: 

https://drive.google.com/file/d/0B3m2TqBM0APKcmo1Rm84dkh0NWc/view, 

«Список навчальних програм, підручників та посібників для закладів загальної 

середньої освіти, яким надано гриф Міністерства освіти і науки України або 

схвалення для використання в закладах загальної середньої освіти» (далі-

Перелік) включає додаткове навчально-методичне забезпечення, серед яких  

провідним залишається оновлений курс «Фінансова грамотність»                               

(35 годин та 105 годин) для учнів 10 (11) класів закладів загальної середньої 

освіти (авт.  Смовженко Т. С., Кузнєцова А. Я.), продовжено впровадження в 

освітній процес курсу за вибором «Основи споживчих знань» та програм, що 

http://geografica.net.ua/publ/galuzi_geografiji/metodika_vikladannja_geografiji/35
http://geografica.net.ua/publ/galuzi_geografiji/metodika_vikladannja_geografiji/35
http://geografica.net.ua/publ/galuzi_geografiji/metodika_vikladannja_geografiji/35
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1392-2011-�
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1392-2011-�
https://naurok.com.ua/post/internet-na-korist-onlayn-resursi-dlya-vivchennya-geografi
https://naurok.com.ua/post/internet-na-korist-onlayn-resursi-dlya-vivchennya-geografi
https://imzo.gov.ua/pidruchniki/pereliki/
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv


 
 
 

реалізуються в рамках проекту «Здоров‘я дитини — здорове харчування»(авт. 

програм «Здоров‘я дитини —  здорове харчування» для учнів 3–4 та 5–7 класів 

А. І. Довгань, О. В. Овчарук, Л. М. Пужайчереда), програма курсу за вибором 

«Основи енергопостачання та енергоспоживання (авт. Сафіуліна К. Р.) та 

програма факультативного курсу «Абетка з основ житлово-комунального 

управління» (авт. Сафіуліна К. Р. та інш.), що цілеспрямовано реалізують 

наскрізні змістові лінії.  

У 2019/2020 навчальному році за підтримки Міністерства освіти і науки 

України організовуються і поводяться: 

 черговий Всеукраїнський турнір юних економістів, питання якого 

друкуються в періодичних виданнях  

 Всеукраїнський турнір юних знавців курсу «Фінансова грамотність», умови 

проведення розміщені на сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти».  

 Інтернет-ресурси (наприклад, «Портал споживача» –

www.consumerinfo.org.ua, «Державна служба статистики України» – 

www.ukrstat.gov.ua, «Національний банк України» – www.bank.gov.ua), авторські 

творчі майстерні учителів. 

Математика 

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011                                   

№ 1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної 

середньої освіти» та типової освітньої програми для закладів загальної 

середньої освіти ІІІ ступеня у2019/2020 навчальномуроці 11 класизакладів 

загальної середньої освіти будуть вивчати математику на рівні стандарту                    

(3 години на тиждень) або на профільному рівні (9 годин на тиждень). 

Також значна увага приділяється вивченню наскрізних ліній, а саме: 

«Екологічна безпека та сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», 

«Здоров'я і безпека», «Підприємливість та фінансова грамотність».  

Рівень стандарту 

Нова навчальна програма з математики (Алгебра та початки аналізу та 

геометрія) для учнів 10-11 класів закладів загальної середньої освіти 

(https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-

klas/2018-2019/matematika.-riven-standartu.docx) розрахована на 3 години на 

тиждень. Вивчаються 2 окремих предмета: «Алгебра і початки аналізу» та 

«Геометрія». У І семестрі 10 класу виділяється 2 години на геометрію та 1 

година на алгебру і початки аналізу, у ІІ семестрі навпаки – 1 година на 

геометрію та 2 години на алгебру і початки аналізу. Разом на вивчення алгебри і 

початків аналізу відводиться 54 години протягом року, а на геометрію 51 

година. 

У кінці кожної теми з алгебри і початків аналізу та з геометрії вчитель 

проводить тематичне оцінювання. При виставленні тематичної оцінки 

враховуються всі види навчальної діяльності, що підлягали оцінюванню 

протягом вивчення теми крім оцінок за ведення зошита. 

Семестрове оцінювання здійснюється на підставі тематичного окремо з 

алгебри і початків аналізу і окремо з геометрії. Типовою освітньою програмою 

http://www.consumerinfo.org.ua/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.bank.gov.ua/
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/matematika.-riven-standartu.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/matematika.-riven-standartu.docx


 
 
 

закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеню передбачене оцінювання учнів 

10-11-х класів з математики. Семестрова оцінка з математики виводиться 

як середнє арифметичне семестрових оцінок з двох математичних курсів 

(алгебри і початків аналізу та геометрії) та здійснюється округлення до 

цілого числа.(Наприклад, учень/учениця має семестрові оцінки 8 з алгебри і 

початків аналізу і 9 з геометрії. Тоді середнє значення становитиме 

(8+9):2=8,5≈9. Отже, семестрова оцінка з математики – 9). Семестрова оцінка з 

математики виставляється без дати до класного журналу на сторінку з алгебри і 

початків аналізу в колонку з надписом«І семестр. Математика», «ІІ семестр. 

Математика» та на сторінку зведеного обліку. Семестрова оцінка може 

підлягати коригуванню відповідно до «Інструкції з ведення класного журналу 

учнів 5-11(12)-х класів загальноосвітніх навчальних закладів», затвердженої 

наказомМіністерства освіти і науки України від 03 червня 2008 року № 496. 

Коригована семестрова оцінка з математики виводиться як середнє арифметичне 

скоригованих семестрових оцінок з двох математичних курсів (алгебри і 

початків аналізу та геометрії) та здійснюється округлення до цілого числа за 

наведеним прикладом. Виставляється коригована семестрова оцінка з 

математики на сторінку з алгебри і початків аналізу. 

Річне оцінювання здійснюється на основі семестрових або скоригованих 

семестрових оцінок з математики. Річна оцінка з математики виставляється 

на сторінку з алгебри і початків аналізу в стовпчик з надписом «Річна. 

Математика». На сторінку зведеного обліку навчальних досягнень учнів річна 

оцінка з математики виставляється у стовпчик «Математика». 

Можливе виділення додаткових годин із варіативного складника 

навчального плану. Розподіл додаткових годин між алгеброю та початками 

аналізу і геометрією залишається на розсуд вчителя.  

Профільний рівень 

Для учнів, які вивчатимуть математику на профільному рівні, укладено 2 нові 

навчальні програми: перша, призначена для учнів, які до 10 класу навчалися в 

закладах загальної середньої освіти і вирішили обрати математичний профіль 

лише в 10 класі 

(https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-

klas/2018-2019/matematika-profilnij-rivenfinal.docx).  

Друга програма, розрахована на учнів, які вивчали математику поглиблено 

з 8 класу (https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-

11-klas/2018-2019/matematika-poglibl-rivenfinal.docx)  

Ці навчальні програми розраховані на 9 годин на тиждень (6 годин алгебри 

та початків аналізу і 3 години геометрії). 

Захист Вітчизни 

Предмет «Захист Вітчизни» є обов‘язковим навчальним предметом, який 

вивчається в навчальних закладах системи загальної середньої освіти упродовж 

10 і 11 класів та під час навчально-польових занять (зборів) і навчально-

тренувальних занять (дівчата).  

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/matematika-profilnij-rivenfinal.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/matematika-profilnij-rivenfinal.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/matematika-poglibl-rivenfinal.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/matematika-poglibl-rivenfinal.docx


 
 
 

Типовою освітньою програмою закладів загальної середньої освіти у 

2019/2020 навчальному році на вивчення предмета «Захист Вітчизни» в 

інваріантній складовій передбачено: 

10-11 класи (рівень стандарту) - 1,5 та 2 години за умови виділення 0,5 

годин з варіативної складової навчального плану; 

10-11 класи (профільний рівень) - 5 годин на тиждень. 

Залежно від матеріально-технічної бази навчального закладу, професійної 

компетентності вчителя кількість годин програмового матеріалу може бути 

скориговане на 20 відсотків в межах розділу. Послідовність вивчення розділів та 

тем в межах вимог навчальної програми вчитель може коригувати самостійно. 

У 2019/2020 навчальному році набирають чинності навчальні програми: 

«Захист Вітчизни» для 11 класів закладів загальної середньої освіти (рівень 

стандарту) та «Захист Вітчизни» для 10-11 класів закладів загальної середньої 

освіти (профільний рівень), затверджені наказом Міністерства освіти і науки 

України від 23.10.2017 № 1407, у яких імплементовано компетентнісний підхід 

до вивчення предмета та наскрізних умінь для успішної самореалізації у житті, 

навчанні та праці.  

Для активізації військово-патріотичного виховання у закладах загальної 

середньої освіти  рекомендується вести гурткову роботу відповідного напряму. 

При проведенні відповідної роботи необхідно керуватися Концепцією 

допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді, 

навчальною програмою «Захист Вітчизни», угодою про співробітництво між 

обласним департаментом (управлінням) освіти і науки та обласним військовим 

комісаріатом про спільну діяльність з питань військово-патріотичного виховання 

учнівської молоді. 

Навчально-методичне забезпечення, рекомендоване Міністерством до 

використання в навчальних закладах, зазначено у Переліках навчальних 

програм, підручників та навчально-методичних посібників, розміщених на 

офіційних веб-сайтах Міністерства (www.mon.gov.ua) та Інституту модернізації 

змісту освіти (www.imzo.gov.ua).  

Розділ журналу―Мій погляд‖, Internet- сторінка сайту ЦВППБ 

(www.defpol.org.ua) та електронна адреса (е-mail: info@defpol.org.ua) відкрита 

для налагодження зворотного зв‘язку з аудиторією читачів, обговорення з ними 

проблемних питань та висвітлення досвіду з питань організації військово-

патріотичного виховання, а також для надання відповідей, що виникатимуть під 

час підготовки до проведення та викладання предмета «Захист Вітчизни». 

Перед початком занять керівник закладу загальної середньої освіти 

зобов'язаний  особисто впевнитись, що для цього створені безпечні умови, учні 

засвоїли вимоги безпеки та мають достатні практичні навички щодо їх виконання.  

Відповідальність за дотримання учнями вимог безпеки на заняттях несуть 

вчителі предмета «Захист Вітчизни». 

Фізична культура 

http://www.mon.gov.ua/
http://www.imzo.gov.ua/
http://www.defpol.org.ua/
mailto:info@defpol.org.ua


 
 
 

Типовими освітніми програмами длязакладів загальної середньої освіти у 

2019/2020 навчальному році на вивчення предмета «Фізична культура» в 

інваріантній складовій передбачено: 

5-9 класи – 3 год; 10 клас – 3 год; 11 клас – 3 год. 

Профільний рівень:  

10 клас - 6 год.; 11 клас - 6 год. 

Під час складання розкладу навчальних занять не рекомендується здвоювати 

уроки фізичної культури або проводити їх два дні поспіль. Більшість уроків 

фізичної культури доцільно проводити на відкритому повітрі.  

Виокремлено такі наскрізні змістові лінії:«Екологічна безпека та сталий 

розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров'я і безпека», 

«Підприємливість та фінансова грамотність». 

Очікувані результати навчальної діяльності учнів перенесені у ліву частину 

програми, вони є необхідними предметними компетентностями, і в той же час 

відповідають змістовим наскрізним темам. 

11 класи з 2019/2020 навчального року навчатимуться за новими 

навчальними програмами: 

- «Фізична культура 10-11 класи» (рівень стандарту) для закладів загальної 

середньої освіти (наказ МОН від 23.10.2017 № 1407). 

Програма побудована за модульною системою і містить інваріантну 

(обов‘язкову) (теоретико - методичні знання та загальна фізична підготовка) та 

варіативну складову яка складається з 25 модулів. У зв‘язку зі збільшенням 

кількості годин в 11 класі на викладання навчального предмета рекомендується 

збільшити кількість модулів для опанування учнями до 4. 

Критеріями відбору варіативних модулів у навчальних програмах 5-9 та 10-

11 класи є: наявність матеріально-технічної бази, регіональні спортивні традиції, 

кадрове забезпечення та бажання учнів. Бажання учнів визначається 

обов‘язковим опитуванням. Перед початком навчального року шкільне 

методичне об‘єднання розглядає вибір та розподіл варіативних модулів у 

кожному класі.  

- «Фізична культура» (профільний рівень) 10-11 класи (наказ МОН від 

23.10.2017 № 1407). 

Наявність матеріально-технічної бази, регіональні спортивні традиції, 

кадрове забезпечення та бажання учнів є критеріями відбору варіативних 

модулів навчальним закладом. Бажання учнів визначається обов’язковим 

письмовим опитуванням. Результати опитування додаються до протоколу 

шкільного методичного об’єднання. 

За потреби, у межах одного варіативного модуля можна освоїти навчальний 

матеріал, передбачений на два роки вивчення. 

Відповідно до Інструкції про розподіл учнів на групи для занять на уроках 

фізичної культури, затвердженої наказом МОЗ та МОН від 20.07.2009 за                 

№ 518/674, учні розподіляються на основну, підготовчу та спеціальну медичні 

групи. 

file:///C:\Users\linnyk\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\BMB3Z0CQ\(https:\mon.gov.ua\storage\app\media\...10...\fizichna-kultura-10-11-kl.-standart.doc)
file:///C:\Users\linnyk\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\BMB3Z0CQ\(https:\mon.gov.ua\storage\app\media\...10...\fizichna-kultura-10-11-kl.-standart.doc)
file:///C:\Users\linnyk\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\BMB3Z0CQ\(https:\mon.gov.ua\storage\app\media\...10...\fizichna-kultura-10-11-kl.-standart.doc)
file:///C:\Users\linnyk\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Outlook\BMB3Z0CQ\(https:\mon.gov.ua\storage\app\media\...10...\fizichna-kultura-10-11-kl.-standart.doc)
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Медичне обстеження учнів проводиться щорічно в установленому 

законодавством порядку. Не допускати на уроках фізичної культури 

навантаження учнів, які не пройшли медичного обстеження. 

Учні, незалежно від рівня фізичного розвитку та медичної групи, а також 

тимчасово звільнені від фізичних навантажень, повинні бути обов‘язково 

присутніми на уроках фізичної культури. Допустиме навантаження для 

учнів/учениць, які за станом здоров‘я належать до підготовчої та спеціальної 

медичних груп, встановлює учитель фізичної культури. 

Домашні завдання для самостійного виконання фізичних вправ учні/учениці 

отримують на уроках фізичної культури. Вони мають бути спрямовані на 

підвищення рухового режиму у вільний час, досягнення рекреаційно-

оздоровчого ефекту.  

Оцінювання навчальних досягнень учнів на уроках фізичної культури може 

здійснюватися за такими видами діяльності: 

1. Засвоєння техніки виконання фізичної вправи (може здійснюватися окремо 

від прийому навчального нормативу). 

2. Виконання навчального нормативу (з урахуванням динаміки особистого 

результату). 

3. Виконання навчальних завдань під час проведення уроку. 

4. Засвоєння теоретико - методичних знань. 

При цьому оцінка за виконання нормативу не є домінуючою під час 

здійснення тематичного, семестрового чи річного оцінювання. 

Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів із фізичної культури 

затверджені наказом МОН України від 05.05.2008 № 371. 

У період з 01.09 до 01.10 кожного навчального року з метою адаптації учнів 

до навантажень на уроках фізичної культури прийом навчальних нормативів не 

здійснюється, а заняття мають рекреаційно-оздоровчий характер з помірними 

навантаженнями. 

   Невиконання нормативів з причин, незалежних від учня/учениці, 

непропорційний фізичний розвиток, пропуски занять з поважних причин, не є 

підставою для зниження підсумкової оцінки успішності. 

Для недопущення перевантаження учнів необхідно враховувати їхнє 

навчання в закладах освіти іншого типу (спортивних школах тощо). Так, у 

закладах загальної середньої освіти за рішенням педагогічної ради при 

оцінюванні учнів дозволяється враховувати результати їх навчання з відповідних 

видів спорту (легка атлетика, гімнастика та ін.) у позашкільних закладах. 

Під час проведення занять із фізичної культури слід дотримуватись «Правил 

безпеки життєдіяльності під час проведення занять з фізичної культури і спорту 

в загальноосвітніх навчальних закладах» (наказ МОН України від 01.06.2010 

№521, зареєстрований в Міністерстві юстиції України  9 серпня 2010 року за № 

651/17946). 

Інформатика 

У 2019/2020 навчальному році вивчення інформатики основній та старшій 

школі закладів загальної середньої освіти здійснюватиметься за навчальними 



 
 
 

програмами, які розміщено на офіційному веб-сайті Міністерства освіти і науки 

України:  

Класи 

(рівні) 

Рік 

затвердження 

програми 

Посилання 

Основна школа (5-9 класи) 

5-8 2017 
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-

5-9-klas/onovlennya-12-2017/8-informatika.docx 

9 2015 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-5-9-

klas/onovlennya-12-2017/programa-informatika-5-9-traven-2015.pdf 

Поглиблене вивчення інформатики 

8-9 2016 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-5-9-

klas/informatika.pdf 

Старша школа (10-11 клас) 

Рівень 

стандарту 
2017 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-

10-11-klas/2018-2019/informatika-standart-10-11.docx 

Профільний 

рівень 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-

10-11-klas/2018-2019/01/10-11-profilniy-riven.docx 

Основна школа 

У 2019/2020 навчальному році за новою навчальною програмою з 

інформатики, призначеною для учнів, що вивчали інформатику у 2–4 класах, 

вперше вчитимуться учні 8 класів.  

Зменшення кількості тем і обсягу програмових вимог у 8 класі повинно 

сприяти системному та міцному засвоєнню знань, забезпеченню якісного 

формування відповідних інформаційно-комунікаційних компетентностей.  

У 9 класі завершується вивчення курсу інформатики в основній школі.  

Щодо викладання інформатики у 9 класі залишаються чинними методичні 

рекомендації 2018 року (лист МОН від 03.07.2018 № 1/9-415), а для 5-7 класів — 

методичні рекомендації 2017-2018 років. 

Старша школа 

Рівень стандарту 

Реалізація змісту освіти в старшій школі, визначеного Державним 

стандартом базової і повної загальної середньої освіти, затвердженим 

постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 року № 1392, у 

відповідності до навчальних планів типової освітньої програми закладів 

загальної середньої освіти ІІІ ступеня, затвердженої наказом МОН від 20.04.2018 

№ 408, забезпечується в тому числі й вивченням «Інформатики» як вибірково-

обов‘язкового предмета.  

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-5-9-klas/onovlennya-12-2017/8-informatika.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-5-9-klas/onovlennya-12-2017/8-informatika.docx
http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html
http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-5-9-klas/informatika.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-5-9-klas/informatika.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/informatika-standart-10-11.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/informatika-standart-10-11.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/01/10-11-profilniy-riven.docx
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/01/10-11-profilniy-riven.docx


 
 
 

Щодо викладання інформатики у 10 (11) класі на рівні стандарту як 

вибірково-обов‘язкового предмета діють методичні рекомендації відповідно до 

листа МОН від 03.07.2018 № 1/9-415. 

Профільний рівень 

У 2019-2020 навчальному році вперше реалізується програма профільного 

рівня з інформатики в 11-х класах закладів загальної середньої освіти.  

Рекомендуємо використовувати такі безкоштовні UML-редактори, як 

Visual Paradigm (Community Edition), https://www.visual-paradigm.com/, або 

UMLet, https://www.umlet.com/. 

Організація діяльності на уроках інформатики 

Умови навчання повинні забезпечувати ефективне засвоєння учнями 

матеріалу навчальної програми та відповідати вимогам щодо безпеки 

життєдіяльності учасників освітнього процесу, наведеним в Державних 

санітарних правилах і нормах влаштування, утримання закладів загальної 

середньої освіти та організації навчально-виховного процесу ДСанПіН 5.5.2.008-

01, Правилах пожежної безпеки для навчальних закладів та установ системи 

освіти України, затверджених наказом МОН від 15.08.2016 № 974, 

зареєстрованим в Міністерствіюстиції України08.09.2016 за № 1229/29359, та 

Правилах безпеки під час навчання в кабінетах інформатики навчальних закладів 

системи загальної середньої освіти, затверджених наказом Державного комітету 

України з нагляду за охороною праці від 16.03.2004 № 81, зареєстрованим в 

Міністерстві юстиції України 17.05.2004 за № 620/9219. 

Відповідно до листа МОН від 17.07.2013 № 1/9-497 «Про використання 

Інструктивно-методичних матеріалів з питань створення безпечних умов для 

роботи у кабінетах інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій 

загальноосвітніх навчальних закладів» щороку перед початком роботи учнів у 

кабінеті інформатики учитель проводить первинний інструктаж з безпеки 

життєдіяльності, який знайомить учнів з правилами поведінки в кабінеті 

інформатики.  

 Біологія і екологія 

У 2019/2020 навчальному році навчання біології в закладах загальної 

середньої освіти здійснюватиметься за такими навчальними програмами: 

6-9 класи: 

Програма з біології для 6-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів 

(оновлена), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 

07.06.2017 № 804. Програму розміщено на офіційному веб-сайті МОН України 

[http://mon.gov.ua/activity/education/zagalnaserednya/navchalni-programi-5-9-

klas2017.html]; 

8 -9 класи з поглибленим вивченням біології: 

Програма з біології для 8-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів з 

поглибленим вивченням біології, затверджена наказом Міністерства освіти і 

науки України від 17.07.2013 № 983. Програму розміщено на офіційному веб-

сайті МОН України 

https://www.visual-paradigm.com/
https://www.umlet.com/
http://mon.gov.ua/activity/education/zagalnaserednya/navchalni-programi-5-9-klas
http://mon.gov.ua/activity/education/zagalnaserednya/navchalni-programi-5-9-klas


 
 
 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-5-9-

klas/biologiya1.pdf]; 

10-11 класи: 

Програма з біології і екології для 10-11 класів закладів загальної середньої 

середньої освіти: рівень стандарту, затверджена наказом  Міністерства освіти і 

науки України від 23.10.2017 № 1407; 

Програма з біології і екології для 10-11 класів закладів загальної середньої 

середньої освіти: профільний рівень, затверджена наказом  Міністерства освіти 

і науки України від 23.10.2017 № 1407.  

Програми розміщені на офіційному веб-сайті МОН 

України[https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-

programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv]. 

У навчальному плані і додатку до свідоцтва про здобуття повної 

загальної середньої освіти зазначається один предмет «Біологія і екологія». 

При цьому для держаної підсумкової атестації, як у формі зовнішнього 

незалежного оцінювання, так і у письмовій формі у закладі освіти учні можуть 

обирати предмет «біологія». 

 У 2019/2020 навчальному році завершується впровадження  навчальних 

програм для старшої школи, розроблених до Державного стандарту 2011 року.  

Нові навчальні програми розроблено на компетентністних засадах, визначених 

Концепцією реалізації державної політики у сфері реформування загальної 

середньої освіти «Нова українська школа». 

Програма із біології і екології на рівні стандарту в 11 класі розрахована на 

70 годин (2 години на тиждень).  

…варто долучитися і використовувати цінні освітні ресурси, що 

розроблені в інших країнах: 

Evolution: DNA and the Unity of Life / [Електроннийресурс.] – 

Режимдоступу: https://teach.genetics.utah.edu/content/evolution/ 

Teacher Guide Same or Different Species?    – Режим доступу: 

https://teach.genetics.utah.edu/content/evolution/speciation/same-or-different-

species_TG.pdf 

Освітній ресурс Медичного інституту Говарда Г‘юза – Режим доступу: 

https://www.hhmi.org/biointeractive 

Pedigrees and the Inheritance of Lactose Intolerance.- [Електроннийресурс.] – 

Режимдоступу: https://www.hhmi.org/biointeractive/pedigrees-and-inheritance-

lactose-intolerance 

…наказом Міністерства освіти і науки України від 20.12.2018 № 1426 

затверджено програму, за якою починаючи з 2020 року буде проводитися 

зовнішнє незалежне оцінювання результатів навчання з біології, здобутих на 

основі повної загальної середньої освіти. 

До відома вчителів. Є можливість участі учителів України, у курсах, що 

проводяться для учителів Європи навчальною лабораторією ELLS (European 

Learning Laboratory for the Life Sciences)при Європейській молекулярно-

біологічній  лабораторії (EMBL) у місті Хайдельберг (Німеччина). Курс для 

https://teach.genetics.utah.edu/content/evolution/
https://teach.genetics.utah.edu/content/evolution/speciation/same-or-different-species_TG.pdf
https://teach.genetics.utah.edu/content/evolution/speciation/same-or-different-species_TG.pdf
https://www.hhmi.org/biointeractive
https://www.hhmi.org/biointeractive/pedigrees-and-inheritance-lactose-intolerance
https://www.hhmi.org/biointeractive/pedigrees-and-inheritance-lactose-intolerance
http://emblog.embl.de/ells/
http://emblog.embl.de/ells/
http://emblog.embl.de/ells/


 
 
 

вчителів  «GenesofChange: NewWaysofTeachingEvolutionaryBiology» («Гени 

змін: Новий підхід до викладання еволюційної біології». Інформація про курс: 

http://emblog.embl.de/ells/llab-february-2019/).Робота вчительських курсів при 

ELLS спрямована передусім на освоєння нових методик викладання біології та 

інших природничих дисциплін. 

Фізика і астрономія 

за такими навчальними програмами:  

7-9 класи – Програма для загальноосвітніх навчальних закладів «Фізика. 

7-9 класи» (програма затверджена наказом Міністерства освіти і науки України 

від 07.06.2017 № 804, розміщена на офіційному сайті МОН України – 

[http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programi-5-9-klas-

2017.html]; 

8 -9 класи з поглибленим вивченням фізики – Навчальна програма з фізики 

для 8-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням 

фізики, затверджена наказом Міністерства освіти і науки України від 17.07.2013 

№ 983. Програму розміщено на офіційному веб-сайті 

Міністерства[https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-

5-9-klas/fizika1.pdf]; 

         Програми з фізики та астрономії для 10-11 класів закладів загальної 

середньої освіти затверджені Міністерством освіти і науки Українинаказом 

№ 1539 від 24.11.2017 року у таких варіантах: 

«Фізика і астрономія 10-11» (рівень стандарту та профільний рівень), 

авторського колективу під керівництвом Ляшенка О. І.;   

«Фізика 10-11» (рівень стандарту та профільний рівень), авторського 

колективу під керівництвом Локтєва В. М.; 

«Астрономія» (рівень стандарту та профільний рівень), авторського 

колективу під керівництвом Яцківа Я. Я. 

Тексти навчальних програм розміщено на офіційному веб-сайті 

Міністерства [https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-

programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv/]. 

Звертаємо увагу, що в типовій освітній програмі на профільний предмет 

«Фізика і астрономія» передбачено орієнтовно 6 годин на тиждень і в 10 і в 11 

класах. Проте навчальними програмами з фізики і астрономії профільного рівня 

сумарно передбачено 7 годин на тиждень і в 10 і в 11 класах. Заклади освіти 

формуючи власні освітні програми й навчальні плани можуть додавати 

необхідну годину із додаткових годин навчального плану або залишати на 

вивчення двох складників 6 годин. Складаючи календарно-тематичне 

планування,  учителі у такомі разі можуть самостійно розподілити час на 

навчальний матеріал у межах 6 годин (приміром, 5 годин фізичного складника і 

1 година астрономічного або 5,5 годин фізичного складника і 0,5 години 

астрономічного). Допускається і такий варіант: в 10 класі вивчається тільки 

фізичний складник в обсязі 6 годин на тиждень, а в 11 класі обидва складники: 

фізичний – 6 годин на тиждень і астрономічний 2 або 1 година на тиждень.  

http://emblog.embl.de/ells/llab-february-2019/
http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programi-5-9-klas-2017.html
http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programi-5-9-klas-2017.html
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/fizika-i-astronomiya-10-11-avtorskij-kolektiv-pid-kerivnicztvom-lyashenka-o-i.doc
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/fizika-i-astronomiya-10-11-avtorskij-kolektiv-pid-kerivnicztvom-lyashenka-o-i.doc
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/fizika-10-11-avtorskij-kolektiv-pid-kerivnicztvom-lokteva-vm.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/fizika-10-11-avtorskij-kolektiv-pid-kerivnicztvom-lokteva-vm.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/astronomiya-avtorskij-kolektiv-pid-kerivnicztvom-yaczkiva-yaya.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/astronomiya-avtorskij-kolektiv-pid-kerivnicztvom-yaczkiva-yaya.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/2018-2019/astronomiya-avtorskij-kolektiv-pid-kerivnicztvom-yaczkiva-yaya.pdf
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv/
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv/


 
 
 

Вибір навчальних програми з фізики та астрономії з двох 

запропонованих варіантів здійснюється вчителем та затверджується 

рішенням педагогічної ради навчального закладу і відображається в освітній 

програмі закладу освіти і  навчальному плані. 

Програма «Фізика і астрономія 10-11 класи», авторського колективу під 

керівництвом Ляшенка О. І. поєднує фізичний і астрономічний компоненти, не 

втрачаючи при цьому своєрідності кожного з цих складників. Враховуючи це, 

фізичний та астрономічний складники за вибором учителя можуть викладатися 

інтегровано або як відносно самостійні модулі.  Змістові питання астрономії 

можуть вивчатися упровдовж навчального року, або як окремий розділ. У 

класному журналі зміст уроків записують на одній сторінці «Фізика і 

астрономія». Семестрові оцінки є середнім арифметичним оцінок за всі теми, що 

вивчаються у відповідному семестрі. Річна оцінка виставляється на підставі 

семестрових. 

У разі вибору цієї  програми у навчальному плані, класному журналі і 

додатку до свідоцтва про здобуття повної загальної середньої освіти 

зазначається один предмет «Фізика і астрономія». При цьому для держаної 

підсумкової атестації, як у формі зовнішнього незалежного оцінювання, так і у 

письмовій формі у закладі освіти учні можуть обирати предмет «фізика». 

Ті заклади освіти, що обрали навчальні програми  «Фізика. 10-11 класи» 

авторського колективу під керівництвом В.М.Локтєва та «Астрономія. 10-11 

клас» авторського колективу під керівництвом Яцківа Я. Я. в робочих 

навчальних планах і журналах записують окремі предмети «Фізика» і 

«Астрономія» розподіляючи навчальний час у такий спосіб: 

у 10 класі: 3 год. фізика (рівень стандарту) 

у 11 класі: 3 год. фізика і 1 год астрономія (рівень стандарту). 

У додатку до свідоцтва про здобуття повної загальної середньої освіти 

зазначається два предмети: «фізика» і «астрономія». При цьому для держаної 

підсумкової атестації, як у формі зовнішнього незалежного оцінювання, так і у 

письмовій формі у закладі освіти учні можуть обирати предмет «фізика». 

Особливості викладання фізики в 11 класах за навчальними програмами 

авторського колективу під керівництвом Локтєва В. М. 

Так само як і в 10 класі, в 11 класі передбачено лише обов‘язковий мінімум 

виконання експериментальних робіт: по 4 роботи в I і II семестрах для рівня 

стандарту і по 7 робіт у I і II семестрах для профільного рівня. 

Учитель має також право на свій розсуд вибирати форму проведення 

експериментальних робіт: це можуть бути, наприклад, фронтальні лабораторні 

роботи або лабораторний практикум.  

Навчальні програми для 7-9 та для 10-11 класів (рівень стандарту, 

профільний рівень) не містять фіксованого розподілу годин між розділами і 

темами курсу.  У програмах наводиться лише тижнева і загальна кількість годин 

на вивчення предмету. Розподіл кількості годин, що відводиться на вивчення 

окремих розділів/тем, визначається учителем. За необхідності й виходячи з 

наявних умов навчально-методичного забезпечення, учитель має право 



 
 
 

самостійно визначати порядок вивчення тем та місце проведення лабораторних 

практикумів і практикумів з розв‘язування задач  –  у кінці розділу або під час 

його вивчення. 

наказом Міністерства освіти і науки України від 26.06.2018 № 696 

затверджено програми (режим доступу: https://cutt.ly/TtEFPO), за якими 

починаючи з 2020 року буде проводитися зовнішнє незалежне оцінювання 

результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти.  

Хімія 

за такими навчальними програмами:  

7 - 9 класи – Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. Хімія. 7-

9 класи, затверджена наказом МОН України від 07.06.2017 № 804. Програму 

розміщено на офіційному веб-сайті Міністерства (https://goo.gl/GDh9gC). 

8 – 9 класи з поглибленим вивченням хімії – Програма для 

загальноосвітніх навчальних закладів з поглибленим вивченням хімії, 

затверджена наказом МОН України від 17.07.2015 № 983. Програму розміщено 

на офіційному веб-сайті Міністерства (https://goo.gl/GDh9gC). 

У 2018/2019 навчальному році у старшій школі починається перехід на 

навчальні програми, розроблені відповідно до Державного стандарту базової і 

повної загальної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 23.11.2011 № 1392. Тому 10 та 11 класи навчатимуться за різними 

програмами: 

10 – 11 класи:  

 Програма з хімії для 10–11 класів закладів загальної середньої освіти. 

Рівень стандарту (затверджена наказом МОН України від 23.10.2017    № 1407). 

Програму розміщено на офіційному веб-сайті Міністерства 

(https://goo.gl/fwh2BR); 

 Програма з хімії для 10–11 класів закладів загальної середньої освіти. 

Профільний рівень (затверджена наказом МОН України від 23.10.2017    № 

1407). Програму розміщено на офіційному веб-сайті Міністерства 

(https://goo.gl/fwh2BR). 

Програми позбавлені поурочного поділу. Вчитель може самостійно 

розподіляти навчальні години і визначати послідовність розкриття навчального 

матеріалу в межах окремої теми, але так, щоб не порушувалась логіка його 

викладу.  

Варіативна складова навчальних планів до типових освітніх програм може 

використовуватись на підсилення предметів інваріантної складової. У такому 

разі розподіл годин на вивчення тієї чи іншої теми навчальної програми 

здійснюється вчителем самостійно і фіксується у календарно-тематичному плані, 

який погоджується керівником навчального закладу чи його заступником. 

Вчитель записує проведені уроки на сторінках класного журналу, відведених для 

навчального предмета, на підсилення якого використано зазначені години. 

Перелік цієї навчальної літератури постійно оновлюється, його розміщено 

за посиланням https://goo.gl/TnGiJX 

https://cutt.ly/TtEFPO
https://goo.gl/GDh9gC
https://goo.gl/GDh9gC
https://goo.gl/fwh2BR
https://goo.gl/fwh2BR
https://goo.gl/TnGiJX


 
 
 

Починаючи з 2019/2020 навчального року, навчання хімії в 11 класі 

закладів загальної середньої освіти здійснюватиметься за новими, розробленими 

на компетентнісних засадах, навчальними програмами, які відповідають 

Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної 

середньої освіти «Нова українська школа». 

Організацією Об‘єднаних націй 2019 рік оголошено Міжнародним роком 

Періодичної таблиці хімічних елементів (IYPT2019) на відзнаку 150 

річниці створення цієї таблиці Дмитром Менделєєвим 1869 року 

(https://en.unesco.org/commemorations/iypt2019). З експозицією серії 

постерів різними мовами, включно з українською, які відображають 

важливу роль хімії у нашому житті, історію відкриття, поширення в 

природі та використання елементів Періодичної таблиці та їхніх сполук, 

можна ознайомитись за посиланням: http://www.elementsinyourlife.org.   

відповідно до графіку проведення всеукраїнського конкурсу «Учитель 

року» у 2019/2020 навчальному році проводитиметься конкурс у номінації 

«Хімія».  

Звертаємо увагу, що наказом Міністерства освіти і науки України від 

26.06.2018 № 696 затверджено програми (https://cutt.ly/TtEFPO), за якими 

починаючи з 2020 року буде проводитися зовнішнє незалежне оцінювання 

результатів навчання, здобутих на основі повної загальної середньої освіти.  

Природничі науки 

У 2019/2020 навчальному році продовжується впровадження 

експериментального інтегрованого курсу «Природничі науки» в 10 -11 класах 

закладів загальної середньої освіти. Експериментальне впровадження 

здійснюватиметься на базі закладів освіти – учасників експерименту, 

затверджених наказом Міністерства освти і науки україни від 03.08.2018 № 863. 

До експерименту можуть долучитися заклади освіти, які подадуть заявку на 

включення їх до експерименту. 

До експериментального впровадження підготовлено 4 проекти навчальних 

програм інтегрованого курсу «Природничі науки», яким надано гриф відповідно 

до наказу Міністерства освіти і науки України від 23.10.2017 № 1407 «Про 

надання грифу МОН навчальним програмам для учнів 10-11 класів закладів 

загальної середньої освіти»:  

проект 1 – «Природничі науки» для 10-11 класів гуманітарного профілю 

загальноосвітніх навчальних закладів. Інтегрований курс (авт. Дьоміна І. О., 

Задоянний В. А., Костик С. І.);  

проект 2 – «Природничі науки» 10-11 клас. Інтегрований курс (авт. 

Засєкіна Т. М., Буняк М. М., Бухтіяров В. К., Григорович О. В.,         Капіруліна 

С. Л., Козленко О. Г., Нюкало Т. Г., Семененко І. Б., Сокол Т. К., Шабанов Д. А., 

Шагієва Р. Р.); 

проект 3 – «Природничі науки. Минуле, сучасне та можливе майбутнє 

людства і біосфери» для 10-11 класів (авт. Шабанов Д .А., Козленко О. Г.); 

проект 4 – «Природознавство» 10-11 класи (авт. Ільченко В. Р., Булава Л. 

М., Гринюк О. С., Гуз К. Ж., Ільченко О. Г., Коваленко В. С., Ляшенко А. Х.). 

https://en.unesco.org/commemorations/iypt2019
http://www.elementsinyourlife.org/
https://cutt.ly/TtEFPO


 
 
 

Заклад освіти обирає на свій розсуд будь-який варіант програми.  

На вивчення цього курсу навчальним планом Типової освітньої програми, 

затвердженої наказом МОН від 20.04.2018 № 408, передбачено 4 години на 

тиждень. Викладать цей курс можуть вчителі, які викладають предмети 

«Фізика», «Біологія», «Хімія», «Географія».  Передбачається, що весь курс 

викладає один учитель. Відповідно до пункту 1 наказу Міністерства освіти і 

науки від 01.04.2019 № 415 органи управління освітою обласних, Київської 

міської державних адміністрації, за участю місцевих органів влади й інститутів 

післядипломної педагогічної освіти забов‘язані забезпечити в межах чинного 

законодавства підвищення кваліфікації за очно-дистанційною формою навчання 

вчителів закладів загальної середньої освіти, які є учасниками експерименту із 

запровадження інтегрованого курсу природничих дисциплін. 

 Обираючи зазначений курс заклади освіти мають враховувати, що він 

реалізовує мінімальні вимоги державного стандарту базової і повної загальної 

середньої освіти, і рекомендований учням, для яких природничі предмети не є 

профільними.  

У додаток до свідоцтва про здобуття повної загальної середньої освіти 

таким учням виставляється оцінка з навчального предмета «Природничі 

науки»; для держаної підсумкової атестації, як у формі зовнішнього 

незалежного оцінювання, так і у письмовій формі у закладі освіти, вони можуть 

обирати один із предметів природничого циклу; у додаток до свідоцта 

виставляється оцінка за державну підсумкову атестацію з обраного предмета.  

На офіційному веб-сайті Інституту модернізації змісту освіти створено 

сторінку «Природничі науки», на якій у рубриці навчально-методичне 

забезпечення є посилання на відповідні ресурси(режим доступу: 

https://imzo.gov.ua/osvitni-proekti/intehrovanyj-kurs-pryrodnychi-nauky/navchalno-

metodychne-zabezpechennya/). можна ознайомитись з розробками уроків, 

дидактичними матеріалами, посібниками, розробленими учителями-

експериментаторами Запорізької області (режим доступу: 

https://ele.zp.ua/sites/nature/). 

.   
 

 

Генеральний директор директорату              А. О. Осмоловський 

дошкільної та шкільної освіти 
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